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Oeismerikai kérdések
Az & külöh&séty

.Amikor Gering marsall két évvel ezelőtt a 
német fegyverkezési programot meghirdette, 
hírhedtté vált beszédében vaj helyett — az 
ágyút ajánlotta a német népnek olyan cso­
datevő szerként, amely éhező gyomrának a 
vaj utáni vágyódását csillapíthatja.

Hogy a német nép valóban az ágyukat kí­
vánta volna vaj helyett, erre nézve semmi 
néven nevezendő bizonyíték nem áll rendel­
kezésünkre, annál is inkább, mert a német = ... 
népet ezekben a kérdésekben, sőt más kérdé- I törvényszék vádtanácsa ma délelőtt foglalko-

Hétfőn kezdi meg a Hatan»! 
törvényszék Sara,

Miivei« fcáüíásms&Sbaü részesének az fisíeraálé tábsrok Imim
Bucuresti, május 17. bucuresti katonai

német lakosság tatayomó több- I névtelenek és neveletlenek szemtelenségeire, | ők maguk afelől, hogy a levelekben foglaltak j Ehetetlennek bizonyult s abban a pillanat- 
mée- ma sem becsüli többre ,, \ ^ k azt hiszik> hogy a névtelenség a sérté- minden alapot nélkülöznek. < ban> amikor csak távolról érintik a hatar-

sekken sem szokták megkérdezni.
Arról is tudunk, hogy amikor a német kor­

mány kasszája véglegesen kiürült, amikor 
már se a vállalatok, se a bankok és biztositó 
társaságok tartalékai nem voltak elegendők 
a fegyverkezési Moloch étvágyának csillapí­
tására, — a belső kölcsön módszeréhez fo­
lyamodott a Harmadik Birodalom.

A belső kölcsönt ténylegesen lejegyezték, 
de amint a Frankfurter Zeitung közgazda­
ság! rovatának annakidején megjelent közle­
ményeiből tudjuk, — nehezen és fogcsikor­
gatva, mert a 
sége az ágy-ut még ma sem becsüli többre a 
vajnál, nyilván ama egyszerű oknál fogva, 
hogy az utóbbit nem lehet megenni.

Két nappal eze’ött a francia kormány is 
meghirdetett egy nemzetvédelmi kölcsönt, 
amelynek terve semmiesetre sem a kormány 
vágyálmaiból, vagy a francia nép vágyálmai­
ból született meg, hanem a kényszerűség 
volt szülőapja, éppen annak a szomszédos or­
szágnak politikai és társadalmi rendszere, 
amely vaj helyett az ágyúiban jelölte meg az 
ember földi életének legtöbb célját.

S a francia nép huszonnégy óra alatt olyan 
magasan túljegyezte a nemzetvédelmi belső 
kölcsönt, hogy be kellett szüntetni a további 
jegyzéseket.

Azok, akik az erőszakot, a totalitäres min­
denhatóságot hirdetik a kor megváltó eszmé­
jeként, akik azon a felfogáson vannak, hogy 
a lelkesedést, sőt a lelket is állami irányítás­
sal kell az emberekbe beleverni, némi tanul­
ságot meríthetnének a francia belső kölcsön 
sikeréből.

Megtanulhatnák, hogy a demokrácia nem 
a nemzeti erő és a nemzeti egység szétbom­
lására vezet feltétlenül, hanem az igazi nem­
zeti egység és nemzeti áldozatkészség felfo­
kozását is elősegítheti.

Az a kényszer, amellyel a német belső köl­
csönök sikerét biztosították és ama önkéntes 
áldozatkészség és lelkesedés, amely a francia 
belső kölcsön óriási

zott Dán Pascu vizsgálóbáró őrnagynak a 
l Ca:nelíu Codreanu ügyében készített vádira- 
i tavai. A tanács a vádirat ténybeli és jogi 

konfúzióit magáévá tette és azok alapján a 
I katonai törvényszék elé utalta Codreanut. Az 
íj aktacscmokat azonnal áttették a bucuresti 
; második nadtest katonai törvényszékéhez. A 
$ Timpul értesülése szerint a per tárgyalását 
t május 22-ikére, hétfőre tűzik ki. 
í A Neamul itománesc, Ioga professzor lap- 
( ja, mai számában a következőket irja:
1 — Ioega professzor nem válaszol a gyáva

: seket és orcátlanságckat indokolttá teheti. A 
: professzor azonban más leveleket is kap, me-
■ lyekben olykor megható sorok vannak, 
í Egyes levélírók szerint igen szigorú bánás-
■ módnak vetették alá azokat, akiket merény­

letek és ‘az állambiztonság és közrend elleni 
vétségek miatt tartóztattak le. Kérik Iorga 
professzort, já jón közbe a bánásmód enyhí­
tése érdekében, amely valósággal inkviziciós 
jellegű s amelynek a Zelea Codreanu gyanús 
miszticizmusa által megfélemlített fiataliem-

I berek esnek áldozatul. Nos, a kényszerlakhe- 
i lyekre utaltak szülei láthatták fiaikat és be-

■ szelhettek velük. Tehát bárkit biztosíthatnak

Egyenesen a sors iróniájaként hat, hogy 
ugyanabban az időpontban, .amikor Észak- 
Amerika és Brazília az amerikai köztársa- 

i ságok még erősebb egybecsatolásán dol­
goznak, némi fölénnyel szemlélve a bé­
kéden“ Európát, Amerika valóban legna­
gyobb konfliktusa, mely az utolsó évek 
során felmerült, még mindig nem érett 
meg a végleges megoldásra. Amerika, 
amely 1935-ben véglegesen remélte .a Cha- 
co-kérdés rendezését, ennél a reménynél 
az utolsó három évben nem jutott tovább. 
A részletkérdéseket kétségtelenül megol­
dották, a hadseregek lefegyverzése — leg­
alább hivatalosan -—- megtörtént, a foglyok 
nagyrészét kicserélték, a diplomáciai érint­
kezés ujrafelvétele azonban mindezideig

Péssáekesa az 5«lt®s«ieseS< el- 
íáweliiás® ilgyéfeess njr«g összeül 

a ben emavailtozási feíz@tá$á«g
Á felkelők ojsbb 4ttd1]&!ec!ései

Salamancából jelentik, hogy va­
sárnap az ellenség ellentámadást indított 
Tirig község közelében az Alcala de Chi- 
vert part körzetében. A támadást vissza­
verték. Az ellenség mintegy száz embert 
vesztett. —

Hétfőn a nemzeti erők folytatták előre­
nyomulásukat Teruel tartományban, da­
cára az ellenség ádáz ellenállásának. A 
nemzetiek négy ellenséges állást foglaltak 
el. Cudar körzetében a nemzetiek elfoglal­
ták Tarrascon magaslatot, a Sotavientos 
hágót és Alcala de la Selva községet.

Ezekben az ütközetekben a nemzetiek
___ ___ 172 foglyot ejtettek és nagy mennyiségű

Sikerét biztosította, — j hadianyagot zsákmányoltak, közte két

i fejezték ki a francia hatóságoknál és a 
{ bűnösök szigorú megbüntetését ígérték 
i meg.
: A Havas madridi jelentése szerint az

Alpinar parton, Caste Ilon közelében a
Földközi tenger hullámai egy repülő holt­
testét dobták partra. A halott német ki­
nézésű, eltőernyő van hozzákötve. Valószí­
nű, hogy egy a kormánycsapatok által le­
lőtt gép pilótájáról van szó. Beniscasim 
hjomokpartján másik ejtőernyős halottat 
találtak.

ágyút is.
I A nemzetiek haditudósítója közli, hogy 

Varela tábornok csapatai előrenyomultak 
l a kedvezőtlen időjárás dacára 50 kilométer 
• széles fronton.
j A köztársaságiak a madridi frontról 
; kaptak erősítéseket és négy gépfegyver- 
/ osztagot vonultattak fel.
; Mint Párizsból jelentik, a fieguerasi 
j (Spanyolország) karabinierik parancsno- 
\ kát Coustouges francia község területén 
I a Pirineusokban spanyol katonák agyon- 
■ lőtték.
\ A. spanyol hatóságok sajnálkozásukat

mutatja azt a bizonyos különbséget, mely a 
tctalitáris nemzeti egység és a demokratikus 
nemzeti egység között van.

(jy&csasáfy mindk-cdáUg,
Tulajdonképpen nekrológot kellene írnunk, 

hisz Hartmann László a tuniszi autóverse­
nyen halálra sérült, több nemzetközi díjjal 
kitüntetett pesti autóversenyző a honi autó­
versenyeken majd egy évizede szinte mimd- 
egyiken indult. Mi is láttuk évről-évre, egyre 
meglepőbb konstrukciójú, kizárólag a sebes­
ség fokozására előnyös alakzata kocsijaival 
repülni a feleaci páyám. Világosan előttünk 
áll bukó-sisakos, olajfoltos, citromsárga 
BIeriot-s alakja, verseny előtti és verseny 
utáni lágyulással az arcán, ahogy ez már 
ilyen elszánt, gépi gyorsaság-hajhász ember­
fajtánál is elmaradhatatlan. A város, amikor 
rendszeressé lett nálunk is időszakról-idő- 
szakra az autók nemes versenye, eleinte bi­
zony megcsodálta többi társával együtt Hart­
mann Lászlót különös ötözékében, ami tulaj­
donképpen egy nemzedék formaruhája s a 
benne rejlő lény egy nemzedék prototípusa { solygó fényképeket szórtak szét a világba, a 
volt.

Nagyon helyesen nevezte el valamelyik 
nyugati iró sofőmemzedéknek az autók és 
repülőgépek e magukért a gépekért való 
l’art pour Part szerelmeseit, akik nem azért 
ültek az autó volánja mellé, vagy a repülőgép 
játékszerben ható kormányfülkéibe, mert 
magát a Gépet tulajdonképpeni rendelteté­
sére akarták használni, hanem a Gép telje­
sítményének a gyorsaság irányába való foko­
zásáért. I

Elszánt és különös nemzedék ez a Hart- [

i man« Lászlóik nemzedéke. Egy Ideig a diva- 
i tos hőstípusát jelentették a férfi fajtának.
! S tényleg: halált megvető bátorsággal szá- 
: guldottak országutakon és versenypályákon. 
- csak azért, hogy óránként husz-harminc,
• vagy akár ötven, vagy száz kilométerrel töb- 
í bet fussanak, mint egy másik kortársuk.
I Hosszabb ideig » nap hősei voltak, lapok és 
I tömegek csillagai, akikről vírágcsokros, mo-

5 fotóriporterek. A kispolgári nyugalom é-5 

l helyhez ragadtság diabolilms giaraboncáásai. 
i Néha már túlszárnyalta nevű poltünisok 
. és világhírű dámák nevét s a kor, amely 
; mindent a hasznossága szerint értékelt, ben- 
1 nük legendává költötte a precízen konstruált 
I géppel halált kihívó kalandokra szálló 
- embert.
; Mindez azonban csak nagyon rövid ideig 
í tartott. A közvélemény minden lármák és 

heroizáJások ellenére felfedezte, hogy az ujult 
napok ez ujult hősi bajnokai halált megvető

megvonás kérdését, mint például a kato­
naságnélküli zóna ügyében a két hadsereg 
„átmeneti pozícióinak“ a kijelölését, a 
szenvedélyek oly mértékben lobbantak fel, 
ismét, hogy kormányok buktak bele s is­
mét háborúról beszélteik.

Hasonló a helyzet ma is. Általában tud-. 
; jak, hogy az Egyesült Államok részéről 
i kívánatos a Chaco-kérdés gyors tisztázása 
! s hogy Washington az egységesített Ame- 
S rika arculatán kimondottan szépséghibá- 
j| nak tekintik a Chaco-kérdéssel felmerült 
i nehézségeket. Mivel a határmegvonás kér- 
j désében a tárgyalások egyáltalán nem ha- 
' ladtak előre, úgy látszik, Washington Bra- 
; zilia és Argentina segítségével újabb ak-. 
í cióba kezdett. Canti!o, az uj argentínai 
[ külügyminiszter Rio de Janeiroi látogatá- 
I sa alkalmával a brazil külügyminiszterrel, 
I Oswaldo ArariTiával egy kompromisszumos 
5 formulában egyezett meg .a határkérdés 
í tekintetében. Bolivia és Paraguay azonban 
i most is, mint azelőtt, távol áll attól, hogy 
! ezt a javaslatot elfogadja, amely a boli- 

Londonból jelentik, hogy a benemavat- \ vlaiak nyilatkozata szerint lényegében ai 
kozási albizottság valószínűleg május 20- i két hadsereg jelenlegi állása szerint kiván- 
án, pénteken ül össze. Napirenden az ön- ; Ja a határok kijelölését. Bolivia hátrá- 
kéntesek eltávolítása és az ellenőrzésnek j nyosnak tartja ezt a megoldást, mert Pa-- 
a Pireneusokban, valamint Portugáliában ■ raáuay ily módon teljes hódítását megtart

í tané, ami pedig ellene mond a „győztesek 
> és legyőzöttek nélküli békének.“
j A buenosayresi békekonferencia, mely 
? javaslata nagyobb hangsúllyal való ellá-i 
! tása céljából egy-egy küldöttséget menesz- 
; tett La Paz-ba (Bolivia) és Asuncionbai 
l (Paraguay) s amely küldöttségek most'
\ eredménytelenül visszatértek, egyelőre ta- 
: nácstalan. Nyilvánvalóan nem számitottaK 

a kompromisszum egyenes visszautasitásá-i 
ra, mert különben megtakarították volna1 
a fáradtságot s mindenek előtt .a tárgya-*

{ lók kiküldését nem övezték volna a széles 
i nyilvánosság minden külsőségeivel, mint 
I ahogy valójában történt. Egyelőre Buenos 
1 Ayresben „a közvetítő hatalmak erősebb 
I nyomásában“ reménykednek, értvén ezek 
I alatt elsősorban Washingtont. Minden-* 
j esetre mindent elkövetnek a végső módo-* 
i zat — az 1935 junius 12-én kötött fegy- 
I verszüneti megállapodásban célzott hágai

állandó nemzetközi bíróság __ kikerülésé-:
ra, mert ez <— szerintük —• az amerikai 
politikai bölcsesség csődjével volna egyér- 

; telmü.

való helyreállítása szerepelnek.
■ - ... -----m--------... .....

e A Nemzeti Bank nem 
fogad el többé siliinget

Bucuresti, május 17. A Nemzeti Bank 
devizabizottsága úgy döntött, hogy többé 
nem fogad el osztrák schilling átutalásra sem 
pénzügyieteket, sem áruérték fizetéseket. 
Hétfőtől kezdve az elszámolásokat márká­
ban eszközük. A napokban Berlinben erről is 
fognak tárgyalni a román kiküldöttek.

vállalkozásaikban tulajdonképpen — autó- 
I márka ügynökök. A gyorsaság hajszáját csak 
* azért vállalják, mert márkájúit kitünőségé- 
I uck hire igy kerülhet a legmegvesztegetőbben 
I a köztudatba.
í Nagy kiábrándulás volt ez a „sofőrnemze- 
I dékre“. S ha akadt is közöttük, aki l’art 
I pour Fart, azaz a gyorsaság fokozása közben 
I °Iért szédület idegjátékáért csinálta, játszva 

mintegy a halállal, akkor ez még kiábrándi-
e tóbban hatott... Kiábrándítóan, hogy egy 
t nemzedék ilyesmiért lángol és teszi kockára 
r életét...
I Hartmann László a jól ellátott ember 
! sportszenvedélyével kergette rekordjait s 
. szolgálta — kocsija márkáját. S ha valaki 
f hibás a dolgok és célok e deformálódásában,
■ úgy ezt azokra kell hárítani, akik a Gépet 
\ nem teljes szélességi lehetőségéire, a „minél 
! több embernek minél olcsóbban“ céljaira 
I szánják, hanem a reklám egy halálos esé­

lyekkel szolgáló látványosságára.

I A napokban kezdődött a mexikói biró- 
j Sag előtt az a legnagyobb per, ami a tör- 
I ténelem folyamán valaha petróleumért: 
• folyt. Tizenhét angol és amerikai petrő- 
, leumtársaság, a mexikói petróleum kiak- 

názói vitatjáik a bíróság előtt a mexikói 
kormány kisajátítási jogát. Szakértők sze- 

l r^nt a perben kerek százmillió font érték-* 
’ rel van szó. A mexikói kormány kisajátf-



2. OIZHAjC ÜJ KELET SZERDA, 1938. MÁJUS 18.

INíemerower főrabbi el­
mondja az (Jj Keletnek

a romániai cionista küldöttség palesztinai 
munkáját és tapasztalatait

tási dekrétumát — mint ismeretes —- azok i 
kai a bérharcokkal indokolja, melyek a ; 
mexikói szakszervezetek és a petróleumáé- j 
gek (elsősorban a Mexican Eagle Oil Com- t 
pany) között felmerült. (Az említett tar- I 
sas ág ellenőrzi a mexikói kőolajtermelés 1 
négyötödrészét.) A kőolajtársaságok az í 
idén márciusban vonakodtak elismerni a s 
kormány döntő szavát a bérkérdésekben, jj 
Erre fel Cardenas elnök rendeletet bocsa- 8 
tott ki, ami a társaságok minden ingó és |
ingatlan vagyonát kisajátítja, a kisajáti- j mnnc)0tt Weizmann Chaim a romániai cionista delegációnak
fásért a legközelebbi tiz évben megfelelő j
kárpótlást ígérve. Tekintettel a szóban- j Bucurestl, májas 17. Az Uj Kelet jeruzsá- 
forgó gazdasági értékre és politikai elvre, j lemi jelentés alapján nagyjában már beszá- 
az angol és az amerikai kormányok ener- | molt a romániai cionisták .palesztinéi küldött- 
gikusan a társaságok mögé álltak. Az j munkájának eredményéről es arról a
ügyben kétlzben is éles jegyzékváltás tör

csak most jutottam el...

tént, amelyben az angolszász hatalmak a 
kisajátítás visszavonását követelték, mivel 
azok nem tárgyi, hanem politikai okokból 
történtek, lévén az igazi ok Mexikó ama 
kívánsága, hogy a petróleum-mezőket sa­
ját magának biztosítsa. A mexikói válasz 
jegyzékek egyáltalán nem szerénykedtek s

szenzációs nyilatkozatról1, amelyet Chaim 
Weizmann professzor a küldöttség tagjai 
előtt tett. 1

A küldöttség a napokban érkezett vissza 
palesztinai útjáról s annak vezetője, dr Nie- 
mierower főrabbi, a romániai cionista federá- 
ciő elnöke, szives volt fogadni az Uj: Kelet 
munkatársát, akinek érdekes részleteket 
mondott az általa vezetett delegé.ció munká-

erőteljesen utasították vissza azt a felfo- ^ról és egyben szerzett tapasztalatiról és
j impresszióiról.
j A küldöttségben az öldrályságot Niemero- 
I wer főrabbin kívül, dr Zalman, dr Carol Sin- 
! ger, N. Lemer, Trcnsólvamat Vermes Ernő,

ÍBasarabiat I. Kom, Buvocinat pedig dr Kiin­
ger képviselte. 1

\ A mindig ponderált, csöndes és szinte tul- 
I zottan óvatos Niemerower dr olyan hangulat­

ban fogad, mintha magához szeretné ölelni 
a világot. Az öreg főpap úgy fest, mintha az 
Brechen megfúrdött volna a fiatalodás bű­
vös vizében. Megyöző optimizmus önti --i 
egész lényét. 1

Weizmann optimizmusa

gást, ami szerintük Mexikó belügyeibe va­
ló avatkozást jelent s az egészet rábízták 
a bíróság döntésére.

Kétségtelenül a kisajátításnál a politi­
kai és nemzeti megfontolások döntő szere­
pet játszottak. Nem elsőizben történik, 
hogy Mexikó megkísérli a mexikói talaj 
kincseinek külföldiek által történő kihasz­
nálását s a külföldiek ezzel együtt járó 
gazdasági és politikai befolyását leépíteni. 
Az angol-száz hatalmak nyomása alatt 
Mexikó kénytelen volt többizben felfüg­
geszteni eme szándéka végrehajtását, vi­
szont ezért korántsem adta fel a „Mexikó 
a mexikóiaké“ elv politikáját. Az utolsó 
években ebben a vonatkozásban mindin­
kább az a módszer érvényesült, hogy a 
külföldiek előjogait illető kérdések tisztá­
zását a szociálpolitika útjára terelték, úgy 
hogy az egész kérdés-komplexumot, a ra­
dikális mexikói szakszervezetek segítségé­
vel próbálták felgöngyölíteni. Ha -emléke­
zünk a mexikói köztársasági einök pár év­
vel ezelőtt az United Press munkatársá­
nak tett kijelentésére, amely szerint a kül­
földi petróleum érdekeltségeknek egyál­
talán nem kell tartania a mexikói nacio- 
nalizálási politikától, miután ebben a vo­
natkozásban nem készül kisajátítás s 
hogy a Mexican Eagle Oil Company mult 
év novemberében engedélyt kapott a kor­
mánytól a Póza Rica-i gazdag és hires 
petróleummezők kiaknkzßs ának tláiszélesi- 
tésére, úgy a kisajátítottak meglepetése 
némileg érthető. Alig tételezhető fel .azon­
ban, hogy a mexikói bíróságok a kisajátí­
tást törvénytelennek minősitik, mert ez a 
harc már a mexikói nép ügye lett, mely az 
idegen vállalatok eltávolításában nemzeti 
feladatot lát. A kormány a népet máris 
adakozásra szólította fel s ez adományok­
ból a kisajátított cégek kártalanítását ter­
vezi. Sőt ez a kérdés az a platform lett, 
amelyen a kormány és a katolikus egyház 
közt évek óta folyó elkeseredett harc el­
lenfelei egymásba találtak. A katolikus 
papság ugyanis igen hatékonyan vesz részt 
az említett „kőolaj-alap“ gyűjtés szerve­
zésében és ezért a kormány máris elismer­
te róluk, hogy jó mexikóiak.

—• Úgy látszik Weizmann optimizmusa 
önre is átragadt főrabbi ur... '

— Weizmann optimizmusa az egész ország 
i levegőjét betölti — mondja lelkesen dr Nie- 
I merower. 1 j
s — Az emberek kevesebbet beszélnek ott 
; a zavargásokról, mint itt a Galuthban. A 
j távirati irodák és sajtókiküldöttek kénytele- 
I nek „anyagot“ küldeni lapjaiknak, s egy 

puskalövésből egész csatát gyártanak. Tény. 
az, hogy az arab probléma létezik s a puska­
lövések fölött nem térhetünk napirendre, ám 
a Jisuv tudja, hogy minél több arab bomba 
robban valahol a hegyek között, annál több 
hónappal, nappal és órával közeledik a nagy 
cionista ideál megvalósítása. A Zsidó Állam 
most már a reálitás mezét kezdi magára öl­
teni. Weizmann egy-egy és fél évet vesz szá­
mításba a javunkra kedvezően módosított 
Peel-javaslat életbeléptetésére, fis ő, aki min­
dig óvatos volt, most nyíltan és reális opti­
mizmustól fütve beszél a történelmi forduló­
ról. Az előrelátó Weizmann már a Zsidó Ál­
lam megszervezésén dolgozik. Az Elnök már 
ott tart, hogy a zsidó hadsereg költségveté­
sén töri a feiét,

— Most földre és hadseregre kell gyüjte- 
nem, — mondotta nekünk Rechovothban, lom 
bikjai között, fehér köppenyéhe öltözve, a 
tudós-népvezér. És reméli, hogy akad a vi­
lágban ezer zsidó adakozó, aki előteremtse a 
pülanatnyilag szükséges három millió fontot, 
amely földre és katonaságra kell1. Weizmann 
egyedül vállalja a titáni munkát s rövidesen 
elindul, hogy beutazza: Amerikát, Dél-Afri­
kát, Angliát, Hollandiát, Svájcot...

Egy palesztinai ut tapasztalatai

— Először járt az Brecben? — kérdeztük 
a főrabbit, 1 i

— Igen, most voltam először. Kissé talán 
furcsán hangzik, hogy éppen én, a legrégibb

i cionisták egyike,
No de ezentúl...

— Az impressziói?
— Nem lehet azokat szavakba foglalni. 

Amit láttam fölülmúlta a képzeletemet. A 
büszkeség, amely eltöltőtte keblemet, amikor 
a zsidó kéz által épített Tel-Avivot, Haifát 
és az uj Jeruzsálemet láttam, kárpótolt sok 
mindenért. Meglátogattam legalább ötven ko­
lóniát. fis ki kell jelentenem, hogy az uj zsidó 
típus előtt nekünk mindannyiunknak meg 
kell hajolnunk. A hebraizációs mü tökéletes, 
többet nem lehetett volna elérni. A zengzetes 
héber nyelv éL és harsog, a gyermekek szá­
ján, a munkások dalaiban, az öregek imád­
ságaiban. Évezrediek után most jobban ra­
gyog, mint valaha a próféták szava.

— A szombat visszakapta igazi értelmét. 
A zsidó városokban: a pihenés és a jókedély 
napja. Minden megáll és ünnepli a sabbatot. 
S ha van néhány eltévelyedő, aki cigarettáz­
va megy végig az uccán, vagy biciklin siet 
valamerre sabbatkor, ez csupán elszigetelt 
jelenség, az ünnep általános, felemelő at­
moszférájában. A tel-avivi Oneg sabbatok 
nagy zsidó élmények. Az Oneg sabbat való­
ságos kultusz lett az Erecben, nemzeti in­
tézmény, amelynek kulturális jelentősége nap­
ról napra fokozódik. Amikor részt vettem 
Franklin báró éppen „A zsidó nő a jogban“ 
cimü témát boncolgatta. Ott voltam Peszach 
első napján a Hotel Maaravi-nál, ahol száz­
ezer, a világ minden tájáról összeseregtett 
zsidó testvér öntözte könnyeivel .Salamon 

\ templomának régi, szent köveit. Tiberiasban 
I elzarándokoltam Maimonides és Rabbi Jocha- 
s nan ben Zakkai sírjához.... Üdvözöltem az uj 

világot, amely a IScopus hegyén elém tárult. 
Igazi zsidó büszkeség fogott ei az élő zsidó 
egyetem aulájában, — ahol a tanári kar hi­
vatalosan fogadta és megvendégelte a romá­
niai küldöttséget... '

A romániai cionista küldöttség 
munkája

— Hogyan dolgozott künn a romániai kül­
döttség? — volt a kővetkező kérdésünk.

— A Jewish Agency végrehajtó bizottsága

Junius 1-én indul Clujról Lengyelország­
ba egy speciális különvonat a következő 
útirányban: STANISLAU—LEMBERG— 
BELZ. Útlevél * •' éleiül és 50%-os kedvez­
ménnyel ut,n -omán áUamvasut ösz-
szes vn' szatérés junius 8-án.
Jelent" 500 lej előleg befize­
tése 5 22-ig. Útiköltség

1 Szükséges iratok: 
’vány és állam- 

gi). Idegen és 
1. mentesek a fenti
irate j,el ocsóbban utaznak.
Pontyot nevet és címet kérünk:
EXCEL ítOMANEASCA Aut Of.
Nat. de . vism. Centrala pentru Ardeal:
2205/938. Ciuji fiókok: T. G. Masaryk 7. 
Telefon 21-13, Cal. Reg. Ferdinand Ute- 
Telefon 20-13. Tg-Muresi fiók: Pia(a Reg. 
Ferdinand 33. Telefon 350-351. Deji fiók: 
Str. Traian 8. írásbeli felvilágosátással 
20 lej bélyeg ellenében í-zivesen szolgálunk

dóság számára és alapc- in megismertesse a 
cionista vezetőkkel annak összes problémáit 
a jövőt tartva szem előtt.

— A Waad Leumi elnöke, Ben Zwi egy 
monstre gyűlés keretében fogadott és üdvö­
zölt bennünket.

— Külön-külön fölvettük a kontaktust és 
szisztematikusan kollaboráltunk a Jewish 
Agency; különböző reszortjainak vezetőivel: 
Szóld asszonnyal az ifjúság bevándorlásának 
előkészítéséről és megszervezéséről, Ussis- 
kinnal a romániai zsidók letelepítéséhez szük­
séges föld megszerzéséről, Dobkmnal az alija 
kérdésről, Startokkal az általános imigrációs 
problémákról, Grünbaummal és Rabbi Fisch- 
mannal belső cionista ügyekről.

—• A palesztinai kormánnyal, az angol ha­
tóságokkal fölvették-e a kontaktust?

—• Nem, — volt a főrabbi rövid válasza.
— A román konzulátussal ?
— Tettünk egy látogatást a konzulátuson, 

ahol Botez konzul és Berkovici kereskedelmi 
attasé fogadott bennünket, ök még az nap 
visszaadták a vizitet.

— Végeredményben mit végeztek ?
— A bizottság munkája eredményének 

gyümölcse csak később lesz látható. A bizott­
ság már is határozott ígéretet kapott, hogy 
a romániai zsidóságnak juttatott certífiká- 
tok számát közel a duplájára fogják emelni, 
— mái." mint a kvótát. Ennek a jelen pillanat­
ban nincs nagyon sok jelentősége, tekintve a 
certifikátok kis számát, de a közeljövő an­
nál nagyobb eredményekkel kecsegtet. Szisz­
tematizálva lesz az ifjúság, a diákság, a kö­
zéppolgárság kivándorlása s ebből a célból a 
Jewish Agency küldöttei speciális látogatá­
sokat tesznek majd nálunk. Az Egyetem és 

delegátusai már ide is ér-külön ülésen fogadta a bizottságot, amelyen | a Politehnikuin 
Kaplan, Ussiskin, Ruppin, Ben Gurion és az j keztek.
Executive többi tagjai sorra szólaltak föl, mi- j — S amennyiben az amit Weizmann állít 
után a romániai küldöttek ismertették a S — és én hiszek benne, — megvalósul, a ml 
problémát. Az Executive tagjai sok jóakarat- f látogatásunk és munkánk a lehető legjobb 
tál és megértéssel karolták föl a romániai időben történt. A közeljövő nagy feladatokat
zsidóság érdekeit és általában igen kedvező 
fogadtatásban részesítették előterjesztésein­
ket. Persze előttünk is jobban megvilágosod­
tak a reális helyzet tényei, a certificatok 
korlátolt száma, stb.
1 — A bizottság igyekezete oda irányult,

fog ránkrőni. Ussiskin igen sokat hangoz­
tatta előttünk, hogy a nagy földvásárlások 
pillanatát éljük. Ez a pillanat tatám sohse fog 
visszatérni. Weizmann és a többiek lázban 
égnek, nagy, történelmi időket él át a zsidó 
Jisuv és a Galuth. Az eseményeknek fölké-

hogy palesztinai tartózkodása alatt minél t szülve kell találniok bennünket.
kedvezőbb légköri teremtsen a romániai zsi- Hátszegi Ernő.

Mit sorsolnak ki
május 25-én a duji 

Zsidó Kórházegyesület 
tárgy sorsjátékén?

Egy négy + egy lámpás rádiókészüléket
Egy Neumann varrógépet
Egy 12 személyes porcellán ebédlőkészletet
Egy 6 személyes teáakéstietet
Egy feketekávés készletet
Egy pohárkészletet
Egy Expresso kávéfőzőt.
Egy asztali villanylámpát

és még számos hasznos 6a szép nyeremémytárgyst.
4000 sorsjegy. 4» nflKm&ay.

1 sorsjegy ára, K&— lej.
FőeJárusitő: KERESKEDELMI HITELBANK BT, CLTTJ, UnttrH Nr. 20.

Közvetlen árusítás az ország minden jelentősebb helyén.

Manóié Bitesen ezredes Cluj megye 
prefektusa a prefektusok országos

kongresszusán
öuj, május 17. (Az Uj Kelet tud.) Manóié 

Enescu ezredes, Cluj megye prefektusa a na­
pokban részt vett a fővárosban megtartott 
prefektusok kongresszusán, majd a kongres­
szus résztvevőivel együtt dezsönén jelent 
meg őfelségénél Enescu ezredes prefektus 
ma visszatért Bucurestiből és nyomban hoz­

zálátott a megye móc lakosságának felsegi- 
téséhez. A prefektus tárgyalt a megye egész­
ségügyi vezetőivel is, akiknek bizonyos össze­
get bocsájt rendelkezésükre a megye egész- 
ségügyi viszonyainak feljavítására, mig a 
móevídék lakóinak és templomépitési célokra 
is juttatott Enescu prefektus.

Rekord-közönséget ígér a holnap 
esti Goldmark-koncert

Cluj, május 17. A Goldmark Filharmóniai 
Társaság május 19-iiki szerenádestje meg­
mozgatta városunk egész társadalmát. Nyu­
godtan állíthatjuk, hogy a főtéri kioszkban, 
ahol a j egyelővétel folyik, városunk egész 
társadalma, fajra és fele,kezeire való tekin­
tet nélkül megfordul és biztosítja helyét a 
holnap esti zenei eseményre. A Jegyelővétel 
nagy száma közönségünknek a Goldmark 
Filharmóniai Társaság rendezvényei iránt 
előlegezett bizalmát jelenti, mert nagyon jól 
tudja ez a közönség, hogy a zenetársaság 
négy éves múltja alatt a támogatásért ko­
moly ellenszolgáltatást nyújtott. Hangverse­
nyeit lelkiismeretes, gondos munka előzi meg

és közönségünk előtti megjelenésük alkalmá­
val, a jól végzett munka nyugalmával páro- 

, sült, művészi elmélyüléssel interpretálnak. 
Mostani műsoruk még inkább megérdemli az 
előlegezett bizalmat, mert szerenád-irodalom 
bemutatása, amilyen élvezetet jelent a hall­
gatónak, olyan kitartást és nagy fáradsággal 
járó zenei munkát igényel. Béna, Mozart, 
Csajkovszkij legszebb szerenádjait egy mű­
sor keretében hallgatni igazán kivételes al­
kalom, amit közönségünk bizonyára zsúfolt 
nézőtérrel fog honorálni. Holnap, csütörtök 
este a Davila Színházban 9.15 órai kezdetre 
piinden előjel rekordszámú közönséget Ígér.

SZBRpA, 1938.

Meddi
Fiiért nem foglal
London, május 17. A 

mányférfiák az utóbbi na 
san körvonalazták Angii 
a középeurópai fejlemény 
Ezekben a nyilatkozatokb 
visszatér az a kitétel. h< 
abban az esetben ragad f< 
érdekeit veszélyeztetve 1:

Nagyon fontos volnál 
hogy a világ leg-iagyobb, 
tehetősebb nemzete hol 1 
határvonalat, ahoL érdekj 
amelyen túl a józa-. sem:< 
zi az eseményeket . •

Az angol alsóházban 
lyik közvetlen, vagy kö2 
Anglia nagy problémájúi 
dalom érdekkörének meg's 
lemmel olvasta ezeket a 
soraiban izgalmas tudósi] 
vonalakban, tisztán láths 
gását a jövendő évek es 

Ezek a pompás felkés2 
és szakemberek, néha m| 
Sággal, néha finom és bt 
elmondták véleményüket 
zetről és a követendő pc 
mények sok esetben elleni] 
de végeredményben

hárprn nagy tételbei 
Az angol érdq 
vonala 

E három alappontot lelj 
fogadni annak, amit az 
mányférfiák Anglia érdé] 

Fontosságuk szerint sói 
következnek:

1 Az anyaország feltét 
délme minden elképzelj 

ellen.
Ez érthető is. Az a nagj 
szervezet, amelyet Nagy-] 
értünk, szellemi, kuliul 
ipari és katonai szempont] 
lió látható és láthatatlai 
központba fut össze és ed 
területe. Ha az angol anj 
ellenséges megszállás al^ 
a világtörténelem legnag 
részeire esne szét. Kam 
India és Ausztrália, valai 
és az annektált, vagy m^ 
tek mind-mind hozzájárt 
daságához és nagyságáit 
getországon összpontositij 
ipari és katonai szerve2 

nak, akkor se Kanada, 
India nem volna az, amij 
ott élő angolok, hanem 
te is nagy bizony tál ans á| 
számillió ember gazdasás 
dennapi életének nvugalj 
ha az angol szigeteken 
rak és a hivatalok csodí 

2. A tengeri utak| 
Anglia számára a fő 

biztonsága olyan életkér| 
zépeurópai ország szál 
vasúti és országúti forgs 
tül kap élelmiszert és 
anyaország és a tengeri] 
iparcikkeikkel a bíródat 
részeket, valamint a nél 
védelmét és organikus kJ 

S. Az anyaországon
tek véde1 

E kitétel alatt az anl 
nak a domíniumokra, v| 
gokr^, hanem azokra 
megszállt területekre, 
önálló katonai szervezet 
domíniumok többé-kevéá 
is meg tudják védeni, 
ideig fel tudják tartani] 
hető ellenséges hataloi 
azonban nem lehet mór 
böző pontjain elszórt 
getre, amelyekhez feli 
angol vagyon, munka é| 
kapcsolódik.

Ha ezt a három nai 
célkitűzést mérlegeljük! 
hető lesz az angol fegj 
összeállítása is.
, Anglia világbirodalmX
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igen

teltesse a 
problémáit

Zwi egy 
és üdvö-

taktust és 
a Jewish, 

vezetőivel:
1 óriásának 

Ussis- 
íhez szük- 
il az aüja 
;migrációs 

|.bbi Fisch-

angol ha­
st?
id válasza.

nznl áruson, 
íreskedelmi 
lég az nap

(k?
élményének 

A bizott- 
ipott, hogy 

certifiká- 
hák emelni, 
[len pillanat - 

tekintve a 
Bzeljcvö an- 
Igtet. Szisz- 
i^ág. a kö- 
a célból a 

látogatá- 
tem es 

ide is ér­

lat

smann állít 
.ősül, a ml 
itö legjobb 
feladatokat 

hangoz- 
Idvásárlások 

sohse fog 
iek lázban 
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nek fölké-

szegi Ernő.

gye
•os

nap
alkalmá­
val páro-
-retálnak.
'demli az 
-irodalom 
t a haíl- 
■adsággaJ!

Mozart, 
egy mü- 
teles al- 
i zsúfolt 
csütörtök 
kezdetre 
t Ígér.

Meddig terjed Anglia
érdeke ?

ifiért nem lojjlal Anglia nyíltan állást Csehszlovákia mellett
London, május 17. A felelős angol kor­

mányférfiak az utóbbi napokban hivatalo­
san "körvonalazták Anglia állásfoglalását 
a középeurópai fejleményekkel szemben. 
Ezekben a nyilatkozatokban újból és újból 
visszatér az a kitétel, hogy „Anglia csak 
abban az esetben ragad fegyvert, ha saját 
érdekeit veszélyeztetve látja.“

Nagyon fontos volna megállapítani, 
hogy a világ legnagyobb, anyagiakban leg­
tehetősebb nemzete hol huzza meg azt a 
határvonalat, ahol* érdekei kezdődnek és 
amelyen túl a józw semleges szemével né­
zi az eseményeket:-.

Az angol alsóházban mar hetek óta fo­
lyik közvetlen, vagy közvetett formában 
Anglia nagy problémájának, a brit biro­
dalom érdekkörének megvédése. Aki figye­
lemmel olvasta ezeket a hosszú, de minden 
soraiban izgalmas tudósításokat, az nagy 
vonalakban, tisztán láthatja Anglia felfo­
gását a jövendő évek eseményeiről.

Ezek a pompás felkészültségű szónokok 
és szakemberek, néha megdöbbentő nyílt­
sággal. néha finom és burkolt célzásokkal 
elmondták véleményüket a jelenlegi hely­
zetről és a követendő politikáról. A véle­
mények sok esetben ellenkeztek egymással, 
de végeredményben

hárpm nagy tételben találkoztak.
Az angol érdekek három alap­
vonala

E három alappontot lehet nagyjában el­
fogadni annak, amit az angol felelős kor­
mányférfiak Anglia érdeke alatt értenek.

Fontosságuk szerint sorrendben ezek igy 
következnek:

1 Az anyaország feltétlen, biztos vé­
delme minden elképzelhető támadás 

ellen.
Ez érthető is. Az a nagy gazdasági világ- 
szervezet, amelyet Nagy-Britannia alatt 
értünk, szellemi, kulturális, gazdasági, 
ipari és katonai szempontból millió és mil­
lió látható és láthatatlan szálakkal egy 
központba fut össze és ez: a brit szigetek 
területe. Ha az angol anyaország területe 
ellenséges megszállás alá kerülne, akkor 
a világtörténelem legnagyobb birodalma 
részeire esne szét. Kanada, Dél-Afrika, 
India és Ausztrália, valamint a gyarmatok 
és az annektált, vagy mandatárius terüle­
tek mind-mind hozzájárulnak Anglia gaz­
daságához és nagyságához. De ha a szi­
getországon összpontosított kereskedelmi 
ipari és katonai szervezetei megbénulná­
nak, akkor se Kanada, se Ausztrália, se 
India nem volna az, ami ma. Nemcsak az 
ott élő angolok, hanem a benszülöttek éle­
te is nagy bizonytalanság elé nézne. Két- 
számillió ember gazdasági helyzete és min­
dennapi életének nyugalma borulna fel, 
ha az angol szigeteken megszűnne a gyá­
rak és a hivatalok csodálatos munkája.

2. A tengeri utak biztonsága
Anglia számára a fő tengeri útvonalak 

biztonsága olyan életkérdés, mint egy kö­
zépeurópai ország számára a zavartalan, 
vasúti és országúti forgalom. Ezen keresz­
tül kap élelmiszert és nyersanyagot az 
anyaország és a tengeri utakon látja el 
iparcikkeikkel a birodalomhoz tartozó föld 
részeket, valamint a népek százmillióinak 
védelmét és organikus kormányzását.

•5. Az anyaországon kivül eső terüle­
tek védelme.

E kitétel alatt az angolok nem gondol­
nak a domíniumokra, vagyis a társorszá­
gokra hanem azokra a gyarmatokra és 
megszállt területekre, melyeknek nincs 
önálló katonai szervezetük és flottájuk. A 
domíniumok többé-kevésbé saját magukat 
is meg tudják védeni. De legalább is jó­
idéig fel tudják tartani bármely szóba jö­
hető ellenséges hatalom támadását. Ezt 
azonban nem lehet mondani a föld külön­
böző pontjain elszórt ezer és ezernyi szi­
getre, amelyekhez felmérhetetlen értékű 
angol vagyon, munka és gazdasági ^ érdek

Ha ezt a három nagyon is kézenfekvő 
célkitűzést mérlegeljük, akkor rögtön ért­
hető lesz az angol fegyverkezési program
összeállítása is.

Anglia világbirodalmi érdekeit csakis

a vizen és a levegőben védheti mag.
Ez a szabály épp úgy áll az anyaország­
ra, minit a domíniumokra és a gyarmatok­
ra. Ennek logikus következménye pedig 
az, hogy

os angol fegyverkezés megszámlálha­
tatlan mffliárdjait legelsősorban a lé­
giflotta számbeli és technikái fölényé­

nek elérésére fordítják.
Ezzel párhuzamosan átépítik egész Ang­
liát, hogy egy esetleges légitámadást a szi­
getország a legkisebb anyagi veszteség és 
a lehető legkisebb üzemzavar nélkül tud­
ja átvészelni.

A légihaderő fejlesztése közvetve már 
a második feladat szolgálatában is áll. Ez 
pedig a tengeri utak védelme volna. Ezen 
a téren sem szűkmarkú az angol költség- 
vetés. Tucatjával építteti a legmodernebb 
csatahajókat és alakíttatja át az eddigie­
ket. főleg messzehordó- és légvédelmi 
ágyukkal.

A gyarmatokai, de egyúttal a domi- 
yúurwőkc,t is a legmodernebbül beren­
dezett hatalmas flotta és repülőgép 

bázisokkal biztosítják.
Ha elővesszük a térképet és tanulmá­

nyozzuk a brit birodalom érdekkörébe fek­
vő területeket, akkor igazat kell adnunk 
a józan angol észnek, amely a tengeri és 
a légi haderejének legyőzhetetlenségében 
látja birodalmának gazdasági egységét és 
megtámadhatatlanságát. Volna még egy 
fontos tény, amely szintén az angol biro­
dalom érdekeihez tartozik: ez egy megbé­
kélt világ gazdasági körforgalma.

Ez azonban olyan próbléma, különö­
sen a mai világnézeti és gazdasági 
ellentétek ménéit, — amelyen változ­
tatni Anglia., fizikai erővel képtelen.

Az angol gazdasági egység oly nagy és 
tökéletes, hogy a birodalom egymagában 
is meg tud élni. De nagyon bölcsen tudják 
az angolok azt is, hogy a mai technikai 
fejlődés mellett a világ bármely pontján 
keletkezzék háborús bonyodalom, azt a 
föld összes népei megérzik.

A valóság az: hogy Anglia még ha tel­
jesen felkészült is, szárazföldi háborúba 
döntően nem tud beavatkozni. Érdekeit 
csak sértené, ha egy középeurópai ügy mi­
att támadóan lépne fel és ok nélkül veszé­
lyeztetné a maga nagy érdekeit.

Csehszlovákia után sorra kerülnek a többi államok
nemei kisebbségei is?

London, május 17. Az angol közvéle­
ményben szenvedélyes vita folyik a szude- 
ta-németek problémájával kapcsolatban. A 
Halifax-politika szélsőséges hívei a béke 
érdekében semmilyen áldozatot nem talál­
nak elég nagynak, amit >—- Csehszlovákiá­
nak kellene hozni a szudeta-németekkel 
szemben: Vannak viszont olyan hangok is, 
amelyek mérsékletre intik az angol poli­
tikát Csehszlovákiával szemben.

A Times két nyilt-levelet közölt a mi­
nap. Az egyiket Spears tábornok irta, a 
másikat Wigham Steed világhírű publi­
cista. Mindkét levél Noel Buxton lord el­
len irányul, aki röviddel ezelőtt a. lap ha­
sábjain radikális követeléseket állított fel 
a szudeta-németek autonómiája érdeké­
ben. Speare tábornok rámutat arra, hogy 
német területen is élnek cseh kisebbségek, 
úgy a régi Németországban, mint Auszt­
riában. Önként adódik a kérdés, hogy ez 
a közel félmilliónyi cseh olyan jogokat 
élvezzen az iskolák tekintetében, mint a 
csehszlovákiai szudeta-németek; kifejezést 
adhat-e panaszainak saját nyelvén a saj­
tóban, vagy a parlamentben és rendez­
het-e olyan viharos tüntetéseiket a német 
kormány ellen, mint aminőt a szudeta-né­
metek rendeznek a cseh kormány ellen?

Wighem Steed kifejti, hogy Buxton lord 
terve nem valósítható nreg és nem is fo­

gadható el a csehszlovák állam függet­
lensége szempontjából. A kérdés -az: Hit­
ler és Henlein a csehszlovák állam kere­
tein belül, vagy azokon kivül akarják ki­
elégíteni a szudeta-németeiket. Németor­
szág tényleges fájdalma tulajdonképpen 
abban áll, hogy létezik egy független 
Csehszlovákia, amely akadályozza Német­
országot, a Fekete tenger és a Kelet felé 
való terjeszkedésben.

Az angol publicista rámutat ezután ar­
ra, hogy Dél-Tirolon kivül kompakt német 
kisebbségek élnek Lengyelországban. Ro­
mániában, Jugoszláviában, Dél-Dániában, 
és más államokban is. Ha a csehszlovákiai 
németeknek elismerik az önrendelkezési jo­
gát, milyen címen utasítanák ezt vissza a 
flamandoknak, akiket a nemzeti szocialis­
ta térkép a Harmadik Birodalomba soroz 
be? A csehszlovák kormány a szudeta- 
németekkel szemben szebb és jobb maga­
tartást tanúsított, mint Közép-Európa 
bármely más állama bármely kisebbséggel 
szemben. Ha egyes közigazgatási hibák 
történtek volna, ezeket jóvá lehet tenni 
anélkül, hogy hozzányúlnának a régi cseh 
királyság területéhez. Az angol kormány 
nem járna el okosan, ha tulmenne ezen a 
határon és olyasmire akarná kényszeríte­
ni Csehszlovákiát, ami igazságtalan volna.
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Az ODOl fogápolás egész 
séget és egészséges fogakat biz 

tosit. Az ontiszeptikus, aromás szájviz 
egészségének őre. A habzp ODOL fogpép 
minden lepedőket eltávolít ée fogainak légár 
talmattanafob tisztítószere

Amíg a francia franst el* 
§uioií odáig_

A Daladier-kormány pénzügyi reíormtervei

Párizs, május 17. 1938 május 5-ike a fran­
cia pénzügy és a frank harcának történeté­
ben fontos dátumot jelent. Több mint másfél 
évtizedes ingadozás után a. francia frank­
árfolyam ismét stabilizálódott. Ismeretes, 
bogy Blum első kormánya 1936 október else­
jén nyúlt a frank devalvációjához és Bonnet 
1937 junius 30-án vezette be az ingadozó 
frankot.

A frank uj stabilizációja minden valószínű­
ség szerint a Franciaország, Anglia és az 
Egyesült Államok között 1936 októberében 
megkötött egyezmény alapján történik s a 
francia kormány ebben Londonnal és New- 
yorkkal meg is állapodott.

Vessünk pülantást arra az útra, amelyet 
a francia frank az utolsó huszonöt esztendő­
ben megtett: A háború előtti frank arany- 
paritása 322 milligram arany volt, 900 ezre­
lékes aranyfinomság mellett. A háború után 
és az infláció lezajlásával Poincaré 1928 ju­
nius 25-én 65 milligram aranytartalom mel­
lett stabilizálta a háború utáni frankot. Az 
1936-os devalváció az aranyparitáshoz alkal­
mazkodott s a frank értékét 49 milligram
aranyban állapította meg.

Bonnet frankja 43 milligram aranyat .r- 
Ez más szavakkal azt jelenti, hogy ^ Poin­
caré alatt a háború utáni frank a békebei­
nek csak egyötödét érte, azaz egy Pomcaré- 
frank busz békebeli aranycentimmel volt

egyenértékű. A Blum-frank 1936-ban 13
aranycentimnak felelt meg, Bonnet alatt ez 
az érték 10 aranycentimra stllyedt. A mai 
rendszabályok az aranyfrankhoz viszonyítva 
8 aranycentimban állapítják meg a frank 
értékét.

A Daladier-kormány rendszabályai annak 
dacára, hogy a frank árfolyamának hullám­
zása az utóbbi Íretek folyamán már olyan 
nagy bizonytalanságot idézett elő, hogy min­
denki számolt a hivatalos beavatkozással, 
meglehetős meglepetést keltettek a nyilvá­
nosságban. Pedig már a fejlődés logikájából 
világosan következett, hogy a frankot előbb- 
utóbb át kell értékelni, hogy komolyan sta­
bilizálható legyen. Daladier alapvető gondo­
lata az, hogy a font legfelső kurzusát, ame­
lyet 179 frankban szabták meg, a jövőben 
minden körülmények között be kell tartani 
és nem lehet túllépni. Daladier azért nyilat­
koztatta ki ünnepélyesen és formálisan, hogy 
a fontkurzus legmagasabb határát nem fog­
ják a jövőben túllépni, hogy megnyugtassa 
a takarékoskodókat, miszerint ezentúl tőkéi­
ket veszély nélkül és megrázkódtatás lehető­
sége nélkül helyezhetik el francia értékekben, 
mert ha ezt az Ígéretet be fogjuk tartani, 
akkor legfeljebb értékemelkedésre számítha­
tunk, de semmiesetre sem fenyegeti őket 
hátrány a deviza vonatkozásaiban.

Daladier felhívása és ígérete azonban a

menekülő tőkének is szólott és megállapít­
ható, hogy a stabilizáció bejelentése után a 
párizsi börzén nagy mennyiségben kínáltak 
fel idegen devizákat és megkezdődött az el­
menekült töke visszözönlése.

De a francia ipar számára Is nagy jelen­
tőséggel bir ez a stabilizáció, már csak azért 
is, mert gyakorlatilag azt jelent#., hogy a 
francia ipar 8—9 százalékos exportprémiát 
Ikap, amelyet Newyork és London is bele­
egyezéssel vesz tudomásul. A kormány igy a 
munkapiac megélénkülésé/t, aj termelés fel­
lendülését reméli: ezek az uj értékelés nem­
zetgazdasági és központi problémái.

A negyedik haszon onnan szá mazik, hogy 
ezzel a kormány negyven milliárd frank 
adósságot vethet ki hálójából. Ez természe­
tesen csak könyvelés-technikai kérdés, amely 
az állam és az állami bankjegy-intézet között 
kerül lebonyolitásra, de a büdzsé szempont­
jából nagy jelentőségű. Ezzel a ma mintegy 
ötszáz milliárd államadósságot negyvenöt 
milliárd frankra változtatják, amely szám­
nak a jelentősége az 1914-es negyven mil­
liárd aranyfrank francia háboruelőtti állam- 
adóssággal összevetve domborodik ki.

A francia sajtó a tervet két tábo ra oszol­
va kétféleképpen fogadta. A francia sajtó- 
visszhanget legjobban egy párizsi lapnak az 
a képe jellemzi, amely a következő szavakkal 
vezeti be idevonatkozó sajtószemléjét:

A frank régi bronchitiszben szenved éa 
időről-időre azzal ijeszt meg, hogy meghal. 
Orvosokat hívnak a betegágyhoz, akik meg­
vizsgálják a beteget és időről-időre érvágást 
végeznek rajta. (Ez a devalváció.) Azután az 
orvosok kijelentik, hogy. most már minden 
•rendben van és elvonulnak. Alig tették ki 
azonban a nagy specialisták a házból a lá­
bukat, az egész család nagy veszekedésbe 
kezd. Mindegyik a másik családtagra akarja 
kenni az utolsó operáció szükségessé válásá­
nak okát. Jön Blum bácsi az orosz medve­
bőrös rokonnal (Cachin kommunista szená­
tor), jön Gigncux nagyapó (a munkaadók 
szervezetének vezetője) a maga hi:es kétszáz 
famíliájával. Bs egyik a másikat vádolja az­
zal, hogy a beteg halálát kívánták. A lap 
azzal végzi ezt a jellemző bevezetést, hogy, 
hála a jó Istennek, még él a hadsereg is.

A képben tényleg sok az igazság, a sajtó 
két részre szakad. A baloldal a jobboldalt, a 
jobboldal a baloldalt okolja azért, hogy ismét 
gyógyfolyamatra van szüksége a franknak.

A Daladier-íencezés azonban, kétségkívül 
jelentős politikai és gazdasági viszony-stabi­
lizációt jelent, még akkor is, ha Daladeir rá­
dióbeszédében világosan meg is mondta: „A 
demokrácia törvénye az erőfeszítés törvénye.“

Felvilágosítások állam­
polgársági ügyben

A clujl orthodox zsidó hitközség tanácsadó 
Irodája állampolgársági ügyben felvilágosítá­
sokat ad szegénysorsuak és klsegzisztenciák 
számára Clujon, str. Gén. Bertbelot 8. ss, 
alatt.

Szerdán, május 18-án d. u. 2—5 órák 
között

Csütörtökön, május 19-én d. u. 2—5 órák 
között
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fl kórházegyesiei
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den jubiláns gyűlésé
Dej, május 17. A mai, a zsidóságra nézve 

Iriilönösen nehéz időkben végtelenül meg­
nyugtató látni azt a megértést és áldozat- 
készséget, amellyel a mindenféle kötelezett­
ségekkel terhelt, gazdasági krízissel sújtott 
zsidóság viselkedik intézményei iránt. Ez az 
érzés adott különleges szép keretet, ezek a 
cselekedetek adtak különleges szép eredmé­
nyeket a Kórházegyesület somesmegyei ke­
rületének közgyűléséhez, amely Dej és So­
mes megye erős zsidó érzésének országszerte 
visszhangot adó megnyilvánulása volt. Dej 
zsidósága vezetöférfiai, Berger Nándor hit'k. 
elnök, dr Agai Andor, Bernád Dezső chevra- 
elnök és a kiváló főrabbi személyén keresztül 
nyilvánult meg a bizalom és elismerés a Kór­
házegyesület . vezetői iránt, akiket Dej zsidó­
sága szeretettel -látott vendégül. I

A gyűlést Berger Nándor hitk. elnök nyi­
totta meg, aki hálásan köszönte meg a Kór­
házegyesület vezetőségének, amit a zsidóság 
érdekében eddig tettek és a kórházat Isten 
házának deklarálta, amelynek ha adakoznak, 
az azt kamatostól fizeti vissza. Paneth Jakab 
főrabbi: Boldog az. aki segít az elesetteken, 
a tömegeken és ezért kegyelettel emlékezik 
meg néhai Sebestyén Dávidról, aki e város­
ban kezdte meg működését és fiáról, aki 
édesapja nemes elgondolását élettel ruházta 
fel és most tovább fejleszti. Tíz évvel ezelőtt 
Dejen először üdvözölte a Kőrházegyesület 
kiküldötteit és örömmel látja, hogy helyes 
volt, amit a kórház érdekében cselekedett. 
Emlékeztet Dávid király mondására, hogy a 
nehéz idők fokozott áldozatkészségre intenek 
bennünket, mert reá vagyunk utalva a 
Mindenható kegyelmére még jobban és mi­
ként az árnyék mindig csak olyképpen mo­
zoghat, amint gazdája, álképp számíthatunk 
mi is cselekedeteinknek megfelelően a Leg­
felsőbb irgalmára. Felkéri híveit, hogy ado­
mányozzanak a kórház kibővítésére, melyért 
még köszönetét sem kell várniok, amiképp a 
kéznek sem jár köszönet, ha egy sebre gyó­
gyító tapaszt tesz. Ordentlich Ferenc, mint 
a kerület tiz éven át elnöke Heine szavalt 
idézi a -szegény zsidó betegekről és utalt arra, 
hogy Dej értette meg először, hogy mire kö­
telez a zsidó együttérzés és Dejről indult ki 
az eszme hódításra az egész országba. Tette­
ket vár újra, hogy a zsidó közegészségügy 
minden kérdése megoldható legyen. Dr Sebes­
tyén József mély meghatottsággal köszöni a 
szeretetteljes fogadtatást és a tiz évi támo­
gatást és a mostani akciótól újabb lendületet 
vár, olyat, amely már az első ízben az el­
gondoláson túlmenő fejlődést eredményezett. 
A jelentkező kívánságok mellett nem tudunk 
kitérni azok megvalósítása elől, mert ez a 
gyönyörű intézmény követeli további fejlesz­
tését és ha, tiz év előtt támogattak bennün­
ket, amikor még csak ígértünk, ma, alkotá­
sainkra rámutatva hisszük;,, hogy azit még 
inkább elnyerhetjük, amit sokezer volt és 
leendő beteg nevében köszön. Dr Fenichel 
Mór ig.-föorvos a dejiek körében otthon érzi 
magát, mert a deji betegek is otthont talál­
tak a kórházban. A 10 év eredménye meg­
mutatta, hogy a kórház közszükséglet, de ezt 
100%-ban csak akkor elégíthetjük ki, ha 
mindenki mellénk áll támogatásával és ne 
várjuk, amig kénytelenek leszünk adni, ad­
junk most, amikor még önként adhatunk. 
Mindenkit elvárunk a fedélzeten és a kórház 
orvosi kara nevében ígéri, hogy a támogatást 
az orvosi munka fokozásával fogják viszo­
nozni. Dr Büchler Dezső a kórház túlzsúfolt­
ságából eredő hiányokra utalva orvosi szem­
pontokból halaszthatatlannak állapítja meg a 
kibővítést.

Dr Hamburg József. Itt volt a tiz év 
előtti alakulásnál és ezért elégtétellel állapít­
ja meg, hogy valódi jubileumot ünnepelhet­
nek, mert akkor csak Ígéretek, mert érezték, 
hogy kell alkotni valamit. Hittek nekünk, a 
mai ghettó álmodozóinak és ebből a hitből 
fakadtak az alkotások és a 60.000 ambuláns 
és 14.000 fekvő beteg kezelése, akiknek nagy­
része díjtalan volt. Dr. Bóth Marcell. A kór­
házat a zsidóság szellemi tulajdonának, erős 
várának, élete fájának deklarálja, mely alatt 
mindenki enyhet nyer, melynek gyökeréből 
jobb jövő fakad* 1 és hivatkozva a kórház sok­
oldalú feladatára kér támogatást kétféle 
módon; az építkezésekre és az ingyen-beteg- 
alapra. Villámhárítókat kell létesítsünk és ne 
várjunk mig a vihar ki tör. Braun Henrik 
iclodi főrabbi rendkívül nagyhatású szónok­
latában hitközsége támogatását jelenti be és 
megállapítja, hogy a közösség hibás, ha a 
zsidó intézmények még nem teljes mértékben 
végezhetik feladatukat és a reánk szakadó 
izgalmak tetterőnket e tekintetben még csak 
fel kell fokozzák. Dr Ágai Andor meleg ér­
zéssel telt beszédben ígéri a dejiek támoga­
tását, amelyet a maga részéről tett nagysza­
bású alapítvány bejelentésével erősít meg, 
amelynek következtében egymást érték a 
felajánlások, gyönyörű tanulságot téve a de­
jiek áldozatkészségéről. D Ágai felolvassa a 
határozati javaslatot, mely a kerület tevé-
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kenységének ujrafelvételét javasolja és a ke­
rület tisztikarát a következőkben választot­
ták meg: Diszelnök: Paneth Jakab főrabbi. 
Elnökségi tagok: Dr Agai A., dr Bär Ema­
nuel, Berger Nándor, Bernád Dezső, dr Le- 
bovits Mór, Ordentlich Ferenc, Weinbevger 
Samuné Dej. Klein Mór Gherla. Mátyás Adolf 
Reteag, dr Wagner Sándor Ileanda, dr Eidín- 
gep Beclean, Dux Salamon Iclod, dr Hirsch

Jenő Sintereag. Főtitkár dr Hirsch Gyula, 
pénztáros Schönberger Dávid. Ellenőr Bernád 
Samu. Választmány: dr Weinberger Manó, 
Albert Lázár.1, Hirsch Samu, Klärman Ernő, 
(Rasenzweig Vilmos, Adrian Samu, Dávido- 
vits Victor, Jakab Antal, Rosenthal Ignátz, 
Rosmann Lipót:, Rostenwaaser Jenő, Klein 
Nándor, Basch Lajos, Mairovits Miksa és 
Singer Zoltán.

Az aradi polgármesteri hivatal egyébként 
elhatározta, hogy a kenyér maximális árát 
egyenlően fogják megállapítani úgy a pékek, 
mint a füszerkereskedök számára. A fűszer- 
kereskedők ugyanis eddig 50 bánival ájulhat­
ták drágábban a kenyeret, mint a pékek. A 
jövőben a kenyér maximális ára egyenlő lesz 
minden eladó számára.

KDZEAZMSAE
Harminc százalékkal »ekedet!

a kincstár fogyasztási adó­
bevétele

Az idei év első negyedévben, a most el­
készült statisztikai kimutatások szerint, 
1.147 millió lejt vételezett be az államkincs 
tár fogyasztási adók cimén. Ebből az ősz- 
szegből a legnagyobb hányad: 428 millió 
lej a petróleumterméikekre esik. A cukor 
fogyasztási adója 366 millió lejt tett ki. 
A fémipari cikkek után 95 millió lejt, pa­
muttermékek után 111 millió lejt, gyapjú­
szövetek után 39 milliót, a liszt fogyasz­
tási illetékekként 38 milliót, növényi ola­
jok után 31 millió lejt fizettek be a kincs­
tárnak január—március folyamán.

Jellemző, hogy mig az idei év január

MÁTÓL! SZERDÁTÓL! THALIA MOZGÓ

TflRZSN
szökése.

A legizgalmasabb dzsungel film 
WEISSMÜLLEKREL. 

Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. 
Helyárak: 12, 15, 19 és bélyeg.

fSistfe
Hivatalos devizaárfolyamok: egyiptomi

font 694—70S, holland forint 75.5—77, 
(Reichsmark 38—39, belgas 23—23.5, pengő 
25—26, angol font 677—690.5, olasz lira 
7.172, dollár 136—139, francia frank 3.80—4, 
cseh korona 4.75—4.84, palesztinai font 
677.5—691,5, zloti 25.5—26.5, osztrák schil­
ling 23—24.5, svájci fiánk 31—32.

A bucuresti értéktőzsde legutóbbi jegyzé­
sei: Renta Improprietaririi 61.5—62, kisajá­
títási örökjáradék 59—59.5, Renta Stabili- 
zárii 56—56.5, Renta Desvoltärn 55—55.5, 
(Renta Inzest:árii nagy címletek 83.5—84, 
ugyanaz kis címletekben 79.5—80, Renta 
Consolidärii 42—42.5, Banca Nationala
5160—5200, Banca Románeascá 570—575, 
Creditül Industrial 765—770, Steaua Romana

Előzze meg a kimerültséget és legpogűlést 
egy kipróbált szerrel: szedjen ÖRÖBÖNÄL-T!

Prüm», vesebaj. izületi da­
ganatok és csomók, levert­
ség, annyira hatnak köz­
érzetünkre, hogy teljesen 
lecsökkentik életerőnket és 
elviselhetetlenné teszik az 
életet.
A legegyszerűbb, legolcsóbb 
mód az artritikua megbete­
gedések megelőzésére - na­
ponta 1 kávéskanál Urodó-- 
naj, egy kevés vízben. Az 
Urodoaal kiválasztja az 
összes mérgező anyagokat, 
az izületi daganatok és cso­
mók lelohadnak és az összes 
belső szervek tehermente­
sítődnek. Az U,ro dónál 
rendszere* használata megóv

az érelmeszesedéstől és az 
időelőtti megóregedéstől. 
Doktor Raynaud a katonai 
kórházak főorvosa a követ­
kezőket írja azUrodonal-ról: 
..A mindennapi gyakorlat 
igazolja, hogy az Urodonal 
nemcsak tökéletes bizton­
sággal feloldja a hugysavat, 
hanem ezenkívül számos 
— az egészségre jótékonyan 
ható — tulajdonsággal bír. 
Az Urodonal hatása foly­
tán előálló bőséges vizelet- 
kiválasztás. állandó átübli- 
téssel. folytonos működés­
ben tartja a vese szűrő­
készülékeit és ez által meg­
véd az érelmeszesedéstől**.

URODONAL
RENDSZERES HA.SZNALATA

állandósítja az egészséget és életörömöt
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban

n

Az Inzestrare-kölvények 
sorsolása

Egyemkint 1000 lej nyereménnyel húzták ki 
a következő számokat:

havában a cukor fogyasztási adóbevétele 
csak 89 millió lej volt, februárban 103, 
márciusban pedig 174 millió lejre ugrott 
fel. A petróleumtermékek fogyasztási adó­
bevétele ugyanakkor 166 millió lejről 135 
millió lejre esett vissza.

A pamut fogyasztási adójából január­
ban 27 millió lejt, februárban már 34 mil­
liót, márciusban pedig 50 millió lejt in­
kasszált az államkincstár.

A tavalyi év első negyedében a fogyasz­
tási adók csak 889 millió lejt jövedelmez­
tek a kincstárnak, vagyis kereken 30 szá­
zalékkal kevesebbet az idei bevételnél.

2.158.681—700, 2.171.961—980, 
2.178.341—360, 2.190.058—600, 
2.195.261—280, 2.196.341—360, 
2.197.241—260, 2.206.421—440, 
2.218.721—740, 2.225.501—520, 
2.233.921—940, 2.240.081—100, 
2.270.321—1340, 2.272.121—135, 
2.272.541—560, 2.275.981-6000, 
2.281.354—360, 2.285.741—749, 
2.297.181—200, 2.313.701—720, 
2-331.861—880, 2.346.861—880, 
2.352.701—720, 2.359.681—700, 
2.392.761—780, 2.307.141—160, 
2.419.101—120, 2.423.561—580, 

(Folytatjuk).

2.178.321—340, 
2.194.041—060, 
2.196.741—760, 
2.214.021—04o! 
2.232.141—160,
2.256.901— 920, 
2.272.137—140, 
2.281.341^-352, 
2.285.751—760, 
2.331.301—320,
2.348.901— 920,
2.376.561— 580, 
2.409.121—140,
2.431.561— 580,

3 432—435, Astra Romana 1040—1045, O'edi- 
• -tűi Miniéi- 292—295, Resita 535—537, C. 
j Tram. Buc. 1245—1250, Micá 1450—1455.

A Lisztárait emelését kérik 
az aradi malomiulajdonosok
Az aradi malomtulajdonosok beadvánnyal 

fordultak Arad város vezetőségéhez, amely- 
; ben a liszt maximális árának küóguammon- 
I ként 70 bánival való felemelését kérték. A 
‘ beadványban a malomválladatok arra hivat­

koznak, hogy az utóbbi időben a búza ára 
megdrágult és igy az eddigi maximális árak 
mellett súlyos veszteségeket kellene elvisel­
niük.

A beadvány felett még nem döntött a vá­
ros vezetősége.

--------------- ---------------------------------------------- -

KERESKEDŐK FIGYELMÉBE! A Ke­
reskedelmi és Iparkamara és a Sfatul Ne- 
gustoresc a kereskedelmi alkalmazottak 
szindikátusának a Munkaügyi Felügyelő­
séghez benyújtott kérése alapján, amely­
ben az összes cluji kereskedelmi üzletek 
nyári záróráját a délutáni időre 4—7-ig, 
viszont az élelmezési (fűszer, csemege, 
szatócs, stb.) üzleteknél d. e. 7—1-ig és 
d. u. 4—7-ig kérik megállapítani, ez utón 
hívjuk meg az összes érdekelt kereskedő­
ket a folyó év május 19-én. csütörtökön 
este fél 9 órakor a kereskedelmi kamara 
dísztermében (Cal. Maresal Foch 51., II. 
emelet) tartandó értekezletre. Tekintettel 
arra, hogy ezen értekezleten határozatot 
kell hozni az alkalmazottak kérésére néz­
ve és megbízottakat kell választani, akik 
ezen határozatát a másnap, pénteken d. e. 
a Munkaügyi Felügyelőséghez kitűzött 
tárgyaláson előterjesszék, felhívjuk az 
összes kereskedők figyelmét, hogy vegye­
nek részt a csütörtök esti értekezleten, 
mert az ott hozandó határozat minden 
üzletre nézve kötelező lesz. Kereskedelmi 
és Iparkamara, Sfatul Negustoresc.

UJ FÜGGÖNYKEI LÉKÜZLET nyílt 
„DEB-BESC“ név alatt a Gólya Áruház fe­
letti emelten. Vert csipkeszöveteink kívánt 
méretben készülnek. Állandó mintaterem.

Faszakmában 28 évi gyakorlattal, perfekt 
román, magyar, német levelező, mérlegképes 
könyvelő ajánlkozik bármely szakmába. Uta­
zónak is. Regátban jól bevezetve. Szives meg­
kereséseket „Megbízható“ jeligére kér a ki­
adóba.

Szoba konyhás lakás junius 1-re kiadó. 
Reg. Ferdinand 67, Érdeklődni az emeleten.

Nősülne nyersbőrkereskedö hozománnyal. 
Levelek „özvegy“ jeligére a kiadóba.

Jóforgalmu gyárváriosban (ipari centrum) 
dúsan felszerelt könyv- és papirkereskedés 
családi okok miatt átadó. Érdeklődések „Jó- 
forgalmu“ jeligére a kiadóba kéretnek.

Május 15-től cukrászati és hidegbüfé kur­
zust nyitok, jelentkezőket felveszek. Adlemé, 
Str. Gén. Ghenescu 7.

„egy ínsgsel 
az adói

Kártérítésre kötél
BUCURESTI, mái 

vizsgálatot vezet be a\ 
sok megállapítására, 
hogy a helyszínen vize 
kötelezettségeiket.

Egyidejűleg jelűié 
állapítást' nyert, hogyI 
fizétik be az iüetékeki 
szemben. j

BUCURESTI, mé 
tisztviselőt, aki törve 
megfizetésére kötelezil

Használt női ruhák eladók. Str. Baron L 
Pop 10.

Idősebb házaspár főzést és minden házi­
munkát vállaló zsidónőt keres. Címeket Reich 
Hermáimé Arad, Str. Cuza Voda 10 kérek.

, Eladó: Rieger gyártmányú gyapjufésülö 
I kitűnő állapotban. Sálamon olajgyár Gherla.

I Alkalmi vétel! Fa- és vashordók, fakádak
> jutányosán eladók. Érdeklődni: Káhán Kál-
l mán Sighet.
í 1i ---------------- -—----------------------------------------------
I Csinosam butorozot szoba, fürdőszobáhasz-

nálattal azonnalra kiadó. Str. Stroescu 20- 
i I. em. I

Srje Ibii

Cluj, május 17. Mint 
munkban is közöltük, 
előtt érkezik Clujra Arje| 
ruzsálemi héber egyetei 
ehovszkynak, a romániai! 
tál vezetőjének kíséretét 
dott zsidóság szellemi c| 
netét hozza magával Ibn 
tózkodása alatt informácl 
.Palesztina közoktatásügyi!

Délelőtt 11 órától 1 órl 
.tanintézetekbe beiratkozni

Ceifüí* fi

Washington, május 17. 
rvas jelentése szerint tegnal 

körökben aggodalom volt 
( készülő államcsíny miatt, 
(«elnököt fenyegeti. Az agg 
tabb mértékű, mint a küld 
latok kisajátításával kap| 

r"ben észlelt nyugtalanság 
állítólag fasiszta irányzat^ 

Emlékeztetnek ezzel ka 
[hogy pár nappal ezelőtt 
;pet csempésztek ki az Ed

Magasai 
nem

X lakosság óriási leli
Párizs, május 17. A d 

a ísztertanácsot tartott 
el, amelyen Bonnet kühi| 
eámolt a népszövetség 
larchandeau pénzügymi 
ogy a nemzetvédelmi kc| 
datok szerint magasan 
határozást nyert, hogy a| 

t lezárják még ma és 
-ék újabb jegyzéseket.] 
ioisztert kinevezték az; 

felmi bizottság tagjává. 
Mint Párizsból jelentik! 
tvédelmi kölcsön siker! 

izakodó következtetéseke 
A Petit Párisién szerinti 

z és erőnk az, ami békéi 
em feledhetjük el. hogyl 
us időkben csak azért nJ 
ekét, mert hadseregünk! 

-rtéke és szakfelkészültsé 
üert tény. Ez hárította 

A Petit Journal szerii 
■fedéssel jegyzett. Az 
Ueny minden reményre 
^yan ország részéről, ai 
2abadon lélegzeni akar. 
A Le Jour és Echo dl 

ltjáík, hogy a kölcsön sí



s 18.

egyébként 
laális árát 

a pékek, 
A fűszer­

ül á rul hat ­
pékek. A 
igenlő lesz

■nyék

húzták ki

i.321—340, 
1.041—060, 
.741—760, 

1.021—040, 
p.141—160, 
3.901—920, 
1.137—140, 
-341^-352, 
i.751—760, 
.301—320, 
1901—920, 
>■561—580, 
>■121—140, 
.561—580.

'* A Ke- 
|fatui Ne- 

íazottak 
fV.ügyelő- 
i. amely­

üzletek 
4—7-ig, 

csemege, 
í—1-ig és 

I, ez utón 
lereskedő- 
litörtökön 

kamara
5i., n.

ekintettel 
Itározatot 
lsére néz- 

■ani, akik 
ixen d. e.

kitűzött 
hívjuk az 
ry vegye- 
pkezleten, 

minden 
eskedelmi
:C.

nyílt 
:uház fe- 

kivánt 
terein.

6 perfekt 
riegképeg 

fába. Uta- 
|ives meg­
tér a ki­

re kiadó, 
ímeleten.

í>mánnyal.

I centrum! 
sreskedéa

lések „Jó­
ik.

rüfé kur- 
AcBemé,

3aron L

pen házi- 
rét Reich 
kérek.

|njufésüI5
Gherla.

fakádak 
:án Kál-

Bobahasz- 
t-escu 20,

üiiadeta ffldéiiivaáallieir 
egy inspektor és tsz Lüssy velő szál 

az adócsalások ellenőrzéséire
Kártérítésre kötelezik a tisztviselőt, aki kárt akoz a polgároknak

BUCURESTI, május 17. A bucuresti pénzügyi felügyelőség elhatározta\, hogy 
vizsgálatot vezet be az adóhivataloknál az adófizetés alól kivonások vagy adócsalár 
sok megállapítására. Minden adóhivatalhoz felügyelő és tiz könyvelő fog kiszállni 
hogy a helyszínen vizsgálják fefrül, vájjon tisztviselők és adóalanyok teljesitették-e 
kötelezettségeiket. „•

Egyidejűleg felülvizsgálják az, összes lakbérleti szerződéseket is, mivel meg- 
állapítást nyert, hogy sok esetben a bérleti összegűek megnemfelelő összegek után 
fizetik be az illetékeket, váltókkal pótolva a különbözeiét a háztuUjdonosokkkál
szemben.

BUÖjRESTT, május 17. Az uj közigazgatási törvénytervezet szerint azt a 
tisztviselőt, aki törvénytelenséget követ el és kárt okoz a polgároknak kártérítés 
megfizetésére kötelezik és eltávolítják hivatalából.
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áfeásulű ^/vú&rma

felemeli ° 
a Sál® vonalát!

Arra is ügyel, hogy a harisnya 
ránc nélkül simuljon, a selyem ru­
ganyos maradjon — mert összes 
harisnyáit mindig csak Lux szop- 
panpehellyel mossa.

ill Cilire i leruisalemi
^ ^ j 11 jjj^ ^

ärje Ihn Zaba? ős Örechofszkv elüli látogatása
Cluj, május 17. Mint már előző szá­

munkban is közöltük, ina, szerdán dél­
előtt érkezik Clujra Arje Ibn Zahar, a je- 
ruzsálemi héber egyetem főtitkára, Ore- 
chovszkynak, a romániai Palesztina-hiva- 
tal vezetőjének kíséretében. A megujhó- 
dott zsidóság szellemi centrumának üze­
netét hozza magával Ibn Zahar és itt tar­
tózkodása alatt információt fog nyújtani 
Palesztina közoktatásügyi viszonyairól.

Délelőtt 11 órától 1 óráig a palesztinéi 
tanintézetekbe beiratkozni akaró diákok­

kal és azok szüleivel fog tárgyalni a cio­
nista szervezet irodájában (str. Memoran- 
dului 13.) délben, mint a zsidó diákság 
vendége, a menzán fog, ebédelni, majd 
ebéd után a héber egyetem barátaival foly­
tat beszélgetést. Délután 5 órakor újból 
az érdeklődő diákokat és szülőket fogad­
ja, majd este 9 órakor a Dienst keretében 
előadást tart.

Orakowszíky, a Pal-esztina-hivatal ve­
zetője délelőtt és délután a kivándorolni 
szándékozók részére ad felvilágosítást.

Péntekre halasztoltákfa Léb Miksa 
elleni rablómerénylet perének

tárgyalását
Cluj, május 17. (Az Uj Kelet tud.) Teg­

napi számunkban jelentettük, hogy az es­
küdtszék keddre tűzte ki a -Léb Miksa el­
len elkövetett revolveres rablómerényl-et 
ügyének tárgyalását. Délben egy órakor 
nyitotta meg a tárgyalást Decusaru elnök. 
Jelen volt Léb Miksa, a per szenvedő hő­
se, valamint felesége, leánya és ennek ba­
rátnője, aki a merénylet éjszakáján háló-

I ingben rohant ki a lakásból, hogy segitsé- 
ij get hozzon. Eljöttek a tanuk is teljes 
\ számban, elővezették a vádlott Pápai Bé- 
! lát is. de a per letárgyalására még sem 
: került sor, mert kiderült, hogy a vádirat 
í hiányos és ennek kiegészitése végett az 
j elnök péntekre halasztotta a tárgyalás 
: megtartását.

‘El íny 
Mexikót ?

ill lyegei
Ogáilis tibomsk áll a fasiszta mozpte élás

Washington, május 17. (Rador.) A Ha­
vas jelentése szerint tegnap este kormány­
körökben aggodalom volt észlelhető azon 
készülő államcsíny miatt, amely Cardenas 
elnököt fenyegeti. Az aggodalom fokozot­
tabb mértékű, mint a külföldi kőolajválla­
latok kisajátításával kapcsolatos kérdés­
ben észlelt nyugtalanság. Az államcsíny 
állítólag fasiszta irányzatú lenne.

Emlékeztetnek ezzel kapcsolatban arra, 
hogy pár nappal ezelőtt néhány repülőgé­
pet csempésztek ki az Egyesült Allamok-

j ból, amiket Las Palomasba szállítottak 
s Saturnio Cedillo tábornoknak.

Másrészt a cáfolatok dacára nregerősi- 
j tik a hirt, hogy San Luis államban (Mexi- 
i kó) ostromállapotot hirdettek ki. 
i A repülőgépesempészésen tettenért piló- 
í ták közül egyet Newyorkban, ötöt a Texas 
i állambeli Houstonban tartóztattak le.

Cedillo tábornok 18.000 felfegyverzett 
; paraszt felett rendelkezik, akikkel a kor- 
l mány 8000 katonát tud szembeállítani.

Petrescu Comtieiä szeriül a kisebbségek 
összekötő kapacsul kell szolgáljanak 

a szomszéd országok között
A külügyminiszter nyilatkozata Románia változatlan külpolitikájáról 

és a szomszéd országokhoz való közeledésről

Magasan túljegyezték a francia 
nemzetvédelmi kölcsönt

A lakosság óriási lelkesedéssel tett eleget a kölcsön jegyzési felhívásnak

Párizs, május 17. A kormány ma mi- 
, isztertanácsot tartott Lebrun elnökleté- 
ei, amelyen Bonnet külügyminiszter be- 
zámolt a népszövetségi tanácsülésről, 
tarchandeau pénzügyminiszter közölte, 
ogy a nemzetvédelmi kölcsönt az eddigi 
.datok szerint magasan túljegyezték. El- 
íatározást nyert, hogy a kölcsönjegyzése- 
-íet lezárják még ma és nem engedélyez­
nek újabb jegyzéseket. A gyarmatügyi 
minisztert kinevezték az állandó nemzetvé­
delmi bizottság tagjává.

Mint Párizsból jelentik, a sajtó a nem­
zetvédelmi kölcsön sikerét méltatja és 
bizakodó következtetéseket von le.

A Petit Párisién szerint a béke kölcsöne 
ez és erőnk az, ami békét fog teremteni. 
Nem feledhetjük el. hogy ezekben a tragi­
kus időkben csak azért menthettük meg a 
Lékét, mert hadseregünk óriási erkölcsi 
értéke és szakfelkészültsége mindenütt is­
mert tény. Ez hárította el a háborút.

A Petit Journal szerint, az ország lel­
kesedéssel jegyzett. Az örvendetes ered­
mény minden reményre feljogosít egy 
0!yan ország részéről, amely csak élni és 
szabadon lélegzeni akar.

A Le Jour és Echo de Paris megálla­
pítják, hogy a kölcsön sikere előrelátható

, volt, de a jegyzések annyira tömegesen 
I és gyorsan történtek, hogy senki sem ké- 
■ telkedhet többé Franciaország azon vál- 
; tozatlan áldozatkészségében, amely hatal- 
\ mának és derűjének békében való elnye- 
• rését célozza.
i _______ __na—aMP——I——at— —ai « <■ m ■■n»

Genf, május 17. Petrescu Comnen ro­
mán külügyminiszter nyilatkozott az Uj 
Nemzedék munkatársának, akinek többek 
között a következőket mondotta:

.^Szeretném, ha azok a baráti szavak, 
amelyeket külügyminiszterségem óta han­
goztatok a Románia és Magyarország kö­
zött létrehozandó baráti kapcsolatokról, 
nem maradnának üres szavak. A béke ér­
dekében feltétlenül szükséges ez az egy­
üttműködés. Prága és Belgrád ugyancsak 
ezen az állásponton vannak, amelyet egyéb 
ként Sinaiában a kisantant államok kon­
ferenciáján le is szögeztek.

A román külügyminiszter nyilatkozott a 
Journal de Geneve munkatársának is, akinek 
a romániai belpolitikai változásokkal kapcso­
latban kijelentette, hogy Románia a nemzet­
közi politikának jobb- és baloldali szélsőséges

befolyásán ment keresztül. A király mentette 
meg a helyzetet és ma Románia az anyagi és 
erkölcsi megújhodás útjára lépett.

— Külpoütikai téren a változások nem je­
lentenek irányváltozást — mondotta a kül­
ügyminiszter. Nem is óhajtunk változtatni 
hagyományos külpolitikánkon. Románia hti 
marad barátaihoz és szövetségeseihez, de 
ezenfelül baráti viszonyt akar létrehozni más 
államokkal is, igy elsősorban Magyarország­
gal és Bulgáriával.

— Gyakran azt hisszük,, hogy a kisebb­
ségi probléma, áthághatatlan akadályként áll 
az ilyen közeledések útjában, őfelsége kor­
mánya azt óhajtja, hogy a kisebbségek ne 
akadályul, hanem összekötő kapocsul szolgál­
janak az illető országok felé. Remélem, hogv 
a kisebbségek és ezek az országok is meg 
fogják érteni ezen törekvésünket és a törté­
nelmi pillanatban baráti jobbunk felé baráti 
jobbot fognak nyújtani.

Felhívás a szegény- 
j sorsit zsidósághoz!
í A cluji "ortodox hitközség Tanácsadó 
j Irodája felkéri mindaz kát a Ciujon lakó 
■ zsidókat, akik szegénységük miatt eddig 

nem tudták megszerezni állampolgársági 
igazoló irataikat, hogy sürgősen jelentkez­
zenek a Tanácsadó Irodában Ciujon, Str. 
Gfen. Bertihelot 8. szám alatt, hétköznap
d. u, 2__5 órák között, mig vasárnap d. e.
10—1 órák között.
VBmmmmmmmnmemmwaammmmmmtBaammBmamxasaBtaaaaamax

Sinclair Lewis: Tékozló szülök. A Nobel­
éi jas iró legújabb regénye, az , Athenaeum 
Regénytári* uj kötete. Előbbiek: Maugham: 
Színház és Julien Green: Lewiathan kötet je, 
diszvászonban 119 lei. Remarque: Három baj- 
társ, David Pilgrim: A nagy Napoleon (472 
lap) kötetje diszkötve 178 lei Lepagenäl Cluj. 
Postán utánvéttel. Kérjen teljes jegyzéket 
Lepagetól Cluj.

j Az uj magyar kormány 
j magáévá lelte a zsidó­

törvényt
i
I BURAPEST, május 18. A képviselőház el- 
I fogadta a zsidó javaslatot azokkal a módosi- 
’ tásokkal együtt, amelyeket a bizottság esz- 
l közölt. Mikecz igazságügyi miniszter a kép- 
íj viselőház keddi ülésén kijelentette, hogy az 
■ uj kormány teljes mértékben folytatja a régi 
I kormány politikáját.

A eltiji tábla első 
I tanácsának uj elnöke
I _
5 Bucuresti^ májusi pLT.. A 'dluji tábla első 
; szekciójának elnökévé a bírói kar legfelsőbb
■ tanácsa ajánlatára Iamandi igazságügyi 
1 miniszter Constantin Filipescu tanácsost ne- 
\ vezte ki, aki eddig a harmadik szekció mel- 
I lett működött. Filipescu kinevezésével az 
j egyik legjobban képzett bíró kerül a tanács
■ élére; kinevezése jogászi körökben általános 
f megelégedést keltett.

swwseswa*- mmmm

— Ha gyomrát elrontotta, igyék azon- 
egy pohár természetes „Ferenc Józs 
keserüvizet, mert ez az emésztőcsatorna t 
talmát gyorsan feloldja és biztosan leveze 
a bélmüködést elrendezi, az anyagcserét f 
kozza és friss közérzetet teremt.

Anglia óriási kölcsön? 
nyújt Magyarországnak

Budapest, május 18. A Nemzet című 1 
azt a feltünéstkeltö hirt közli, hogy An' 
százmillió pengő kölcsönt nyújt Magyc 
szagnak a Duna-TLsza csatorna megép: 
nek céljaira. A helyszíni számlások Jer 
őrzésére, mint a Hap jelenti, angol r riszai 
bizottság érkezett Magyarország a. Hír c ' 
tint Anglia más kölcsönt is szándékszik í: 
lyósitani Magyarországnak. Az angol ke- 
mány hozzájárulásával a City nagyobb c 
szegü kölcsönt nyújt Magyarország részés 
be: uházási és hitelművelet! célokra,
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% OLDAL UJ SZERDA, 1938. MÁJUS IS.

A KABBALIST A
(1) SZERELME

issJllllllllllllllllllllillllllllllllll
Minden világtáj felől heves viharok je­

lezték a tél közeledtét. Szomorú, szürke 
felhők borították az égboltozatot, hó és 
eső váltakozva hullott a földre és a nap 
csak kevés percre törte át a mogorva fel­
hőket, miközben sugaraival futólag meg 
aranyozta a háztetőket... ő, ne tűnj el 
olyan gyorsan, egek fölséges királynője. 
Könyörülj meg a leégetteken és védtelene­
ken!... Sajnáld meg az ínségeseket és szü- 
köliködőket, akik reszketve gondolnak a 
télre... Nyugatról kigyószerüen húzódik 
egy uj felhő, lassan széjjelterjed, aztán 
egyre gyorsabban födi el az égboltozatot, 
elrejti a nappali csillagokat az ő borús fá­
tyoléval... Ne -essetek kétségbe, szegény, 
letört emberek! Az ősz el fog múlni a tél 
is és jön a virágboruló tavasz és akkor 
ujjongva fogjátok köszönteni a nap győ­
zelmét és a világosság diadalát. Egyelőre 
persze csak a vihar tombolását halljátok, 
amint bömbölve, embereket és állatokat 
elzavarva, végigszáguld az uocákon és dü­
höngve ezer rongyra tépi a sötét felhőket, 
amelyek immár vad menekvésben futnak 
a kék égen.

Az elemek e vad harcából a füstös bet 
hamidrasban mit sem lehetett észrevenni. 
A szent szekrényben, nehéz barna bár­
sonyból való függöny mögött, amelyen a 
pókok az „örök mécses“ világánál szorgo­
san végezték munkájukat, Tóra királynője 
biztonságban van. Hűséges szolgák nagy 
tábora ügyel az öreg, örökké ifjú felségre. 
Régi és újabb müvek, amelyek pontos 
rendben állanak az állványokon és díszei a 
»tanház falainak. Békésen állanak egymás 
mellett Jeruzsálem tudósai és Babylon böl­
csei, Arisztoteles tanítványai. Spanyolor­
szág szellemi grandjai, Lengyelország rab­
bijai: talmudisták, filozófusok, jogtudó­
sok, nyelvkutatók és kabbalisták.

Csak egyszer évente, peszach ünnepe 
előtt tisztogatja és mustrálhatja a samesz 
a könyveket. Amik elrongyolódtak, azokat 
külön ládába helyezik és újakat szereznek 
be a helyükbe. A nyugati fal egyik sarká­
ban rézkancsó és rézmedence áll, egykori 
dicsőség maradványa, amikor a helység 
lakói a tanház füidiszitésére több gondot 
fordítottak. Az egykori ezüst és aranyból 
készült kegyszereket lassankint tolvajok 
emelték el, a legértékesebb könyveket a 
tanház szolgája, aki még mindig négy len­
gyel forintot kap egy hétre, adta el, hogy 
kenyeret és keringet adhasson éhező asszo­
nyának és gyermekeinek. A nyugati fal 
másik sarkában, a déli oldalon testes 
kályha melegít. E jóleső meleget osztó 
leltári tárgy körül fiatal talmudisták álla­
nak, dohányozva és beszélgetve, miközben 
mások a parázsló hamuból piszkálják ki a 
burgonyát. Ruháik szabása »— a német és 
lengyel viselet keveréke »— öregebbnek 
mutatja a tizenhét és húsz év közötti if­
jakat, a helység jómódú polgárainak fiait, 
akik buzgón és szerettei tanulják a Talmu- 
dot. Hangos társalgások közepette úgy vi­
selkednek, mint fecsegő asszonyok, egy­
szerre beszélnek összevissza, egyik szó kér 
geti a másikat, miközben egész testükkel 
gesztikulálnak.

Tartalom tekintetében, mint az ócska 
állványok könyvei, amelyekből bölcsesé- 
güket merítik, változatos a beszélgetésük: 
talmudi idézetek, metafizikai és kabalisz- 
tikai teóriák, pilpulisztikus gondolat-szik­
rák, szatirikus megjegyzések zsidó újsá­
gok fölött, az elveszett tiz törzs sorsa, 
politika és egyéb, világot mozgató problé­
mák alkotják, mint minden nap, most is 
az élénk diskurzus tárgyát.

A lárma gyorsan elült, mert az ajtó hir­
telen fölnyilt. Mindenki odanézett és szin­
te egyszerre ejtették ki mindannyian:

-—1 Nini, a samesz kalácsos lánya!
Nagy volt azonban a meglepetés, mert 

aki a küszöböt átlépte, nem a sámesz ka­
lácsot áruló leánya volt, hanem egy ván­
dor talmudista, olyan fiatal éppen, mint 
ezek itt, hosszú, kopott kaftánban, amely 
alól fehéren kandikáltak ki az imaköpeny 
lábig érő rojtjai.

A jövevény alig tudott egyetlen szót 
.kihozni. A nagy hidegtől reszketett, mint

■_ í

fonnyadt lomb a viharban. Batyuja, amit 
vállára kapcsolt, a földre esett, miközben 
ő maga mereven állott és mohón szívta 
magába a kályhából feléje áradó meleget.

Sajnálkozással közeledtek a bócherek a 
félig megfagyott fiúhoz, közelebb vitték a 
kályhához és szelíden leültették a kályha 
mellett elhúzódó lócára.

Köszönet helyett »a jövevény e szavakat 
bökte ki:

—. Szörnyen éhes vagyok!
A buzgó ifjak gyorsan kikotorták az iz­

zó parázsból a burgonyát és arcuk valóság 
gal ragyogott a jótétemény boldogságától, 
amikor átnyújtották az idegen fiúnak a 
csemegét. A fiú reszkető ajakkal mondot­
ta -az áldó imát, majd mohón elfogyasztot­
ta a földi gyümölcsöt. Miután kissé átme­
legedett és felocsúdott, bemutatkozott a 
fiatalembereknek:

—- A nevem Jechiel és fia vagyok reb 
Mojsenek, Tomasovból. Azért jöttem ide, 
hogy ebben a bét hamidrásban tanuljak 
közöttetek és „napokat egyek.“

— Tehát chavér! Solem Alejchem — 
hangzott össze-vissza és kezek nyúltak az 
uj iskolatárs felé.

— Mit tanultok mostanában ? — kérdez­
te a jövevény.

-— Gemórét. Sulchan A nicht és egyebe­
ket I—I mondotta a legidősebb.

— Én azonban — szólt Jechiel __ én
kabbalát tanulok.

— Hirtelen egész testében megvonag- 
lott ás arca elsápadt.

— Ő. én boldogtalan — jajgatott ■— el­
veszítettem zacskómat. Vége a zacskóm­
nak! n

*—I Itt van — nyugtatta meg a fiatal­
emberek egyike — nem kell sírni: — itt 
fekszik a földön.

És az elveszettnek hitt kincseket lábá­
val a tulajdonos felé tolta.

— Ne nyúlj a lábaddal — kiáltott Je­
chiel ijedten. Aztán felemelte és megcsó­
kolta a zacskót.

1— Bizonyára könyvek vannak benne!

__ Igenis könyvek, de azonkívül még te-
filirt is, három pár, az egyik Rasi előírása 
szerint, a másik rabénu Tam szerint és a 
harmadik Sarasa Rabba szerint. Ott van 
a Zohár is —- folytatta Jechiel, miközben 
a többiek csodálkozással nézték az ifjút. 
Egyéb könyveket is magammal hoztam.

:—I Bizonyára nagy kabbalista vagy!
___ Azt nem tudom i—< válaszolt Jechiel

büszke szerénységgel. Apám, akit az egész 
világ hires kabbalistának ismer, megnyi­
totta számomra a szent tudomány kapuit 
és megengedte, hogy a kabbala kertjében 
sétálhassak.

__ Mindenesetre — szólt az egyik fiú
I—I ,a kabbalát már csak akkor tanulhattad, 
amikor alaposan felkészültél talmudi isme­
retekkel ?

— Foglalkoztam a talmuddal, de nem 
túl sokat. Apám vallásossága — érdemei 
legyenek a mi jutalmunk — valóságos fák 
lyafény, amelynek ragyogása mellett vilá­
gosan látom a kabbala útjait.

■—» Ezek tehát .az egek utjai — szakítot­
ta meg a talmudisták egyike a lendületes­
nek induló beszédet, örülök, hogy itt lát­
hatunk közöttünk; ígérem, jó pajtások le­
szünk. Mi azért a jövőben is leginkább tal- 
mudot fogunk tanulni. Ha azonban te- 
szerelmese vagy a kabbalának, akkor az 
tisztára a te ügyed. Mindenki isten nevé­
ben járja életútját és legyen boldog úgy. 
ahogy azt jónak látja. Nem fogunk vitat­
kozni veled... De most már itt az ideje, 
hogy közelebbről is megismerjük egymást. 
És nehogy engem valami különösen sze­
rény fiúnak tarts, mindjárt megmondom 
neked, ki vagyok. Nevem: Jiszrael Sched.

Jechiel összerezzent.
— Mi az, csak nem veszett el megint a 

zacskód ? — gúnyolódott az egyik fin.
— Nem. De hogy is hívnak téged?
•—- Jiszrael Sched. Nem kell megijedni! 

Nem vagyok olyan Sched, vagyis ördög, 
mint amilyentől ti kabbalisták annyira 
féltek. Nem tartózkodom éjszaka hidak 
alatt, hogy megijesszem a járókelőket, 
vagy hogy megtévesszem a vándorokat. 
Ments isten! Éppúgy por és hamu szülött­
je vagyok, mint te és nem is ez az igazi 
nevem. Csak barátaim tiszteltek meg ez­
zel a névvel, mert a nyelvem olyan éles, 
mint a bicskám, amivel ki szoktam vésni 
az imaállványokon és az asztalokon egyes 
polgárok gúnynevét, hogy kicsit megbosz- 
szantsam őket.

(Folytatjuk)
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& ROMAN OPERA MŰSORA í
(Fea Pomponiu

(Fea Pomponiu

! Szerda, május 18: Manón, 
szopránnal.

} Péntek, május 20: Faust.
' szopránnal.

Szombat, május 21 (délután): Denevér. 
Vasárnap, május 22 (este) Balett est.
Hétfő, május 23: Varázsfuvola.
Szerda, május 25: Hugenották.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
I Hétfőtől premier. A férfi sorsa a nő. Fösze- 
5 repben George Raft és Ida Luptno.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Viktória királynő. Egy dicsőséges uralkodás 

és egy halhatatlan szerelem története. 
(Főszerepekben: Anne Neagle, Adolf
Wohlforück.

A ROTÁL MOZGÓ MŰSORA:
Dupla műsor: I. Mister Flow. Szenzációs bűn­

ügyi film. Főszerepben: Fernand Gravey. 
A film szcenáriumát Noti Károly irta. 
n. Csak neked dalolok. Káprázatos ren­
dezésű operett. Hall Jonson négerkórus.

/Victor Schertzinger zenéje.

A THALIA MOZGÓ MŰSORA:
Mától: Tarzan szökése. Az eddig készült

legjobb dzsungel film Weissmüllerrel.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Premier! A kétarcú ember. Főszereplők: 

Ralph Bellamy és Marian Marsh. Műsor 
előtt; Világhiradó és burleszk.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA;
I. Bűn és bünhődés. Dráma. Fősz.: Harry 

Baur. Dosztojevszkij regénye nyomán. 
II. Nő az álarcos bálból. Zenés operett. 
Fősz.: Gustav Fröhlich és Henrick
George. m. Journal. Előadások kez­
dete: 3, 6, 9 órakor. Helyárak: 10 és 
12+5 lej.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőn, kedden és szerdán világvárosi mo­

numentális műsor: I. Golghota. Marry 
Baur filmremeke. H. Copperfield Dávid. 
Dickens örökbecsű ismert regénye filmen, 
66 sztá-ral a főszerepekben. Jön: Valcer 
királynő Eggert Mártával és az Erdők 
királya.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA;
Tigrisek völgye. Izgalmas kalandorfilm, mely- 

; nek cselekménye az afrikai őserdőkben 
I játszódik le. Főszerepekben: Donald 
i Cook, Conrad Nagel, Ester Ralston.

Pilgrim: A nagy Napoleon. A nagy ember 
legszebb életregénye. Athenaeum kiadás, ha­
talmas kötet (472 lap) vászonkötésben 178 
led. A „Nagyregények“ előbbi kötetei: Földi: 
A házaspár, A viszony, A század asszonya, 
Zilahy: a fegyverek visszanéznek, Th. Mann: 
Jakob, József, stb. kötet je kötve 178 lei 
Lepagenál Cluj. Postán utnávéttel. Kérjen uj 
jegyzéket Lepagetól Cluj.

Egy olcsó utazás 
Oradeara

356 lej oda és vissza.

Indulás: Pénteken, május 20-án.

Visszatérés; Vasárnap, május 22-Jln.

A helyek fenntarthatok csütörtök délután 
5 óráig az E. R. Buc. Aut. O. N. T. 
2205/938. duji fióknál: StL Masaryk 7. 

Telefon: 21-13.

Kitünően sikerült az első 
Egyiptom- Palesztina válogatott 

atlétikai verseny
Tel-Aviv, május 17. Az elmúlt vasárnap 

nagy közönség előtt rendezték Kairóban az 
első Egyiptom—Palesztina atlétikai viadalt, 
mely az egyiptomiak győzelmével végződött. 
A még Egyiptomban is szokatlanul nagy hő­
ség és a forró sivatagi szél erősen befolyá­
solta az eredményeket, különösen a paleszti­
njaink éti A legszebb verseny |és a legjobb 

^eredmény 100 méteren adódott, ahol az egyip­

tomi IFaíboun 11 mp »alatt mellel vépte a 
Palesztinái Weilt, aki 11.1 alatt érkezett be, 
Részletes eredmények:

100 m: 1. Fahoun Egyiptom 11, Weil Pa­
lesztina 11.1, 3. Askenazi Egyiptom 11.2,
, 400 m: 1. Ebeid E 51, 2. Moschoris E 52.4, 
3. Maranz P 54.

1500 m: 1. Youssef E 4:13.8, 2. Waldmann 
P 4:22.4.

5000 m: 1. Mohamed Abuschah E 16:47.4.
Magasugrás: 1. Hasbo E 167, 2. Caspi p

160.
Távolugrás: 1. Caspallis E 655, 2. Fried­

mann E 641, 3. Varon P 631.
Sulydobás: 1. Bekhit E 12.57, 2. Rábízó 

vitsch P 12.17.
Diszkosz: 1. Aboul Ez E 37.39, 2. Stiel

P 36.73.
Gerely: 1. Sayet Kotb E 56.85!, 2. Green 

P 50.46, 3. Atterman P 50 m.
Svédstaféta: 1. Egyiptom 2:03, 2. Palesz­

tina 2:12.
A pontversenyben: Egyiptom—Palesztina 

70:42.

Csak cävide*%...
Érdekes meghívás érkezett az olasz fut báli. 

szövetséghez. Egy délamerikai futball- 
menedzser öt mérkőzésből álló túrára Dél- 
Amerikába hívja az olasz futballválogatot- 

: tat. Az öt mérkőzés közül kettőt Rio de 
Janeiróban, kettőt Buenos Airesben, egyet 
pedig Montevideóban játszanának és az öt 
mérkőzésért 150.000 pezót ajánlottak fel az 
olaszoknak, akik még nem döntöttek az aján­
lat elfogadása felől.

•
A vasárnapi Rapid—Venus Román Kupa 

mérkőzés után, amelyet — mint Ismeretes — 
a Rapid nyert meg 2:1 arányban, a Venus 
vezetősége nyilatkozatot juttatott el a lapok­
hoz, amelyben a Venus azzal vádolja a mér­
kőzés játékvezetőjét, Rusu Gabriel dr-t, hogy 
a mérkőzést részfrehajlóan vezette, Humirt 
indokolatlanul állította ki (szándékosan meg­
ingta a Rapid egyik játékosát. Szerk.) és 
megítélt egy a Rapid által rúgott lesgólt. A 
Venus a labdarugószövetséghez fordult, mint 
a nyilatkozat mondja és kéri Rusu dr meg­
büntetését. Amennyiben erre nem kerülne 
sor, a Venus nem riad vissza attól a gondo­
lattól sem, hogy a labdarugószövetségből ki­
lépjen — mondja a nyilatkozat.

•
A magyar uszószövetség elhatározta, hogy 

idén megrendezi a Duna-átuszást (a Szajna- 
átuszás mintájára, egyik partról a másikra). 
A verseny augusztus 20-án kerül műsorra.

•
Érdekes és tanulságos, de talán leginkább 

jellemző az a kis eset, amely az elmúlt szom­
baton lejátszott angol kupadöntő játékveze­
tőjével történt. Hagyomány ugyanis, hogy a 
kupadöntő bírája a mérkőzés után többé nem 
vesz sípot a szájába, bizonyságául annak, 
bogy futballbiró már többet, mint az angol 
kupadöntő vezetése, nem érhet el. Jewel), a 
Preston Huddersfield-döntő egyik kiváló 
játékvezetője is tudta nagyon jól ezt, mégis 
kijelentette barátai körében, hogy ő bizony 
tovább is bíráskodni kíván, esze ágában sincs 
visszavonulni. Szavait általános elszömyedés 
követte. Másnap megjelent nála az angol 
szövetség megbízottja és tudomására hozta, 
hogy a Football Association nagyon rossz­
néven venné, hogy Jewell megtörné a hagyo­
mányt és ragaszkodna a további, bíráskodás­
hoz. Egyben választást ajánlott fel Jewell- 
pek a kupadöntő vezetése és a további mű­
ködés között. Jellemző az angol sportférfia« 
felfogására,, hogy Jewell habozás nfélk|ül a 
kupadöntő vezetését és az ezzel járó vossza- 
vonulást választotta. Pillanatnyi habozás 
nélkül jelentette ki, hogy ő vezeti a leg­
nagyobb angol mérkőzést, utána pedig dicső­
sége teljében visszavonul. Amikor az izgal­
mas mérkőzés véget ért,, a férfikor derekán 
levő Jewell fájdalmas pillantást vetett a 
játéktér felé, majd fejét lehajtva, távozott. 
Az angol sportemberek tradícióinak egyike 
ismét győzedelmeskedett...

SZERtDA,
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_ Időjóslat: Kismértékben váltakozó lég­
nyomás, többnyire derült égbolt, enyhe hatá­
rozatlan irányú szél, emelkedő hőmérséklet, 
kisebb helyi jellegű esők a mezőségeken. Ma 
délben a fővárosban 29 fokot mértek.

__ 4 királyi kihallgatások rendje. Bucu-
restiből jelentik: A királyi udvari miniszter 
tudatja: 1. őfelségétől a királytól kihallga­
tásokat Írásban lehet kérvényezni az udvari 
marsall utján. 2. őfelségétől a királytól szol­
gálati kihallgatást a szolgálatos adjutáns ál­
tal lehet kérvényezni. 3. Az udvari miniszter 
a rendszabályzat 13-ik szakasza értelmében 
nem fogad magánszemélyeket. Egyidejűleg 
kéri a közönséget, ne intézzen hozzá kérvé­
nyeket és semmilyen természetű közbenjá­
rást, mivel azok nem tartoznak hatáskörébe 
és igy nem is intézheti el azokat.

— Hazaérkezik Argetoianu. Bucurestihöl 
jelentik: A Curentul közli, hogy C, Argetoia­
nu királyi tanácsos, a gazdasági főtanács el­
nöke, aki hosszabb ideje külföldön tartózko­
dik, a napokban hazaérkezik.

— A román állatexportőröket váratlan 
helyzet elé állította az Anschluss. Bucuresti- 
ből jelentik: Az osztrák események nyomán a 
román állatkiviteli vállalatok uj problémák­
kal találták szembe magukat. Az exportőrök 
szövetsége küldöttséget menesztett Németor­
szágba a fizetési feltételek rendezése érdeké­
ben. 1

— Még az érkezés napján elintézi a pénz­
ügyminisztérium a kérvényeket. Bucuresti- 
ből jelentik: Cancicov pénzügyminiszter in­
tézkedett, hogy a közönség által a pénzügy­
minisztériumba benyújtott kérvényeket még 
az érkezés napján elintézzék. Külön osztály 
fogja a kérvényeket intézni és még az érke­
zés napján postai utón megválaszolni.

— Az ülő életmód következtében jelentkező
bajoknál, különösen renyhe bélmüködésnél, 
aranyeres bántalmaknál és emésztési zava­
roknál, reggelenként éhgyomorra egy-egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserü- 
vizzel igen jó eredményeket lehet elérni. Kér­
dezze meg orvosát.

— Szervezett tolvajbandákat fogtak el Si­
ómban.. Tudósitónk jelenti: Az elmúlt napok- 
oan a síbiui rendőrség sikerült fogást csi­
nált. Hosszabb idő óta merész betörések tör­
ténnek úgy Sibiuban, mint a közeli közsé­
gekben és a rendőrség most elfogta a be­
törések tetteseit Wellmann E., Vivtor és Bu­
tán Alexandra személyében, akik töredelme­
sen bevallották a reájuk rótt bűncselekmé­
nyeket. A körözött betörőiket átadták a sibiui 
ügyészségnek.

— A szökött katona tragikus öngyilkossá­
ga. Tudósítónk jelenti: Bogdan Alexandra, a 
őistritai 10. vadászezred katonája a húsvéti 
ünnepeket Aiudon töltötte egy rokonánál. A 
szabadság letelte után a katona nem tért 
vissza csapattestéhez, hanem Aiudon bujkált. 
A rendőrség azonban egy razzia alkalmával 
elfogta a katonszökevényt és átadta a hely­
őrségi parancsnokságnak, ahonnan azonban 
egy adott pillanatban megszökött a katona 
ás a büntetéstől való félelmében az aiudi vas­
úti állomáson egy tolatómozdony elé dobta 
magát. A mozdonyvezető észrevette az ön­
gyilkossági kísérletet, hirtelen le is fékezte 
a gépet, azonban már nem tudta megakadá­
lyozni a tragédiát és a mozdony kerekei való­
sággal lefejezték a szerencsétlen katonát. Az 
öngyilkosság ügyében bevezették a hivatalos 
vizsgálatot.

A cluji

Román
Operában

FEfl
POMPONIU,

a bajcuresti Operát énekesnője 

május 18-án

MAION
május 20-án

FAUST
címszerepében lép fel 

Jegyek az Opera pénztáránál 
kaphatóik.

I ~ Nasy tűz pusztított Slatinan. Bucures- 
j tiből jelentik: Nagy tűz pusztított Slatinan. 
í Em. Rosu lakos házában ütött ki a tűz. A 
í lángok átterjedtek a szomszédos templomra 
í és egy másik épületre. Mindhárom ház le- 
‘ égett, a kér igen nagy. Gh. Enanchioiu tűz­

oltó az oltási munkálatok közben megsebe­
sült. 1

— A sajtóosztály igazgatója június 10-ig 
nőm fogad. Bucurestiböl jelentik: a lapok 
közlik, hogy a sajtó- és propagandaügyosz­
tály igazgatója június 10-ig nem fogad. A 
sürgős kérések írásban terjesztendők a sajtó- 
és propaganda igazgatósághoz (Bucuresti, 
Str. Wilson 5), amely szintén levélben fog 
válaszolni.

— Halálozás. Súlyos csapás érte röviddel 
ezelőtt Schwartz Gerson sighetl bömagy- 
kereskedőt, aki a sigheti hitközség életében 
és a zsidó közéletben vezető szerepet tölt be. 
Rajongásig szeretett és jótékonyságáról köz­
ismert felesége rövid betegeskedés után el­
hunyt. Halálát férjén és gyermekein kívül 
rokonsága és a jóismerösök hatalmas tábora 
gyászolja.

— Elitélték a falusi javasasszonyt. Tudó­
sítónk jelenti: Abrahám Zsuzsanna, Budai 
Eszter és Kiss Móricné falusi javasasszonyok 
Kis Zsuzsanna 17 éves muresmegyed lánynak, 
aki anyai örömök előtt állott és a gyermek- 
áldástól szabadulni akart, mérges anyagok- 

I ból javasszereket kotyvasztottak. A szeren- 
1 csétlen fiatal leány belehalt a kezelésbe és 
1 tárgumuresi törvényszék a beigazolt tények 
I alapján Abrahám Zsuzsannát 1 évi börtönre, 
1 Budai Esztert és Kiss Móricnét 2—2000 lej 

pénzbüntetésre ítélte. A vádlottak megfelleb­
bezték az ítéletet.

Arc- és testápolás gyógynövényekkel. Uj 
kozmetikai gyógymódok, receptek. Varró uj 
könyve, 119 lei. Gyógynövények gyakorlati 
alkalmazása fve 198 lei, kve 264 lei. Dr Ko- 
sutány: Kézvonalak titka és tudománya fve 
198 lei, kve 264 lei Lepagenál öuj. Postán 
utánvéttel. Kérjen uj jegyzéket Lepagetól, 
Cluj.

— Az aradi Chevra Kadisa közgyűlése. 
Aradról jelentik: Arad zsidóságának egyik 
legjelentősebb intézménye, a Chevra Kadisa 
vasárnap délelőtt tartota meg közgyűlését 
Lakatos Aladár hitközségi elnök:, a Chevra 
Kadisa védnökének elnöklete alatt. Raáb 
Zoltán főjegyző jelentésében a Chevra rend­
kívül eredményes munkásságáról számolt be. 
Ismertette a Szentegylet, majd pedig a sze­
re tetház zárszámadását és jelentette, hogy a 
szeretetházban jelenleg 45 aggastyánt és 15 
tanoncot tartanak. Ugyancsak a Szentegylet 
intézményeinek sorába tartozik a zsidó am- 
bulatórium, amely az elmúlt évben négyezer 
esetben nyújtott ingyenes orvosi kezelést be­
tegeknek felekezetre való tekintet nélkül. A 
Chevra Kadisa patronátusa alatt uj intéz­
mény is létpsült^ a mezőgazdasági farmi 
amelynek az a célja, hogy zsidó Ifjakat föld­
művelésre és kertészetre képezzen ki. Ez a 
farm az uj zsidó temető területén, valamint 
az e mellett levő hét hold szántóföldön és öt 
hold gyümölcsösön működik. Itt az ifjak gyü­
mölcs-, virág- és bolgár-kertészetet tanulnak. 
Jelenleg a farmon tíz fiatalember dolgozik 
egy okleveles kertész vezetése mellett. Be­
számolt a jelentés arról is, hogy a múlt év­
ben 105 temetés volt és ezeknek 40 százaléka 
teljesen díjmentes. A közgyűlés ezután egy 
évvel meghosszabbította a jelenlegi vezető­
ség mandátumát, majd pedig a temetököl- 
csönikötvényekiből száz darabot kisorsolt.

__ A mester, és segédkönyvek kiosztása
Tärgu-Muresegi. Tudósítónk jelenti: A tárgu­
muresi mumkakamara a napokban kezdi meg 
az uj mester- és munkakönyvek kiosztását. 
A megye és város területén mintegy 2000 
mesterkönyvet és 3000 segédkönyvet oszta­
nak ki.

— Rövid hitek mindenünnen. Egy Las Ve­
gas ból elindult ujtipusu repülőgép eltűnt Ne­
vada állam hófödte hegyei között. A gépben 
nyolc ember ült. — P. S. Aurelian, Románia 
uj bulgáriai követe megérkezett állomás he­
lyére. — Mária Lujza királyi hercegnő teg­
nap megtekintette a londoni román kiállítást. 
Grigorcea román követ szolgált felvilágosítá­
sokkal a kiállított tárgyak felől. A királyi 
hercegnő távozásakor megelégedését fejezte 
Id a látottak felett. — Május 18-án a kiállí­
tás termeiben fogadást rendeznek az angol 
királyi udvarnál bemutatkozó társaságbeli 
leányok, tiszteletére, — Teofil Sidorovici, az 
Országőr-szervezet elnöke és Soimescu pro­
fesszor vasárnap a jugoszláv fővárosba. ér­
keztek. Tegnap a iromán vendégek megtekin­
tették a város nevezetességeit és a belgrádi 
testnevelési intézményeket.

Rendkívüli érdeklődés, 
hatalmas jegyelővétele
van az Arvagondozó által rendezendő nyugati szertartásu izr. hitközség

GOLDMftM
Filharmóniai Társaság

holnap, csütörtök esti

koncertjének

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik 
szeretett feleségem elhalálozása alkalmából 
fájdalmamat részvétükkel enyhíteni igyekez­
tek, ezúton mondok köszönetét. Lövi Endre.

Kelt Granadában. Emst Sommer „Kelt 
Granadában 1492" ragyogó uj -regénye a Tá­
bor sorozatnak. Elölnek: Glaeeer: Hazátla­
nok, Behatom Ach: A nagy fal, Schirokauer: 
Laasale, Molnár: A hibehagyott, etb. kötetje 
200—400 lap, kötve 108 lei Lepagenál Cluj. 
Kérjen teljes jegyzéket Lepagetól Cluj.

EJjegyzf&s. jglchermann Mariidét ((E^ighet) 
eljegyezte Rosenzweig Imre (Sannicolaul 
Mare). M. k. é. h.

—• Schwartz Rózsit, Schwartz Zélig apa- 
hidai rabbi leányát eljegyezte Glück Hermann 
Dej. i

A gavallér-király. Marc. Vioux könyve a 
gáláns IV. Henrikről. 336 lap, kötve 211 lei. 
Hires emberek regényes élete sorozatban, 
mint pl. Stefan Zweig: Stuart Maria 264 lei, 
Lamb: Omár Khajjam csodálatos élete és
szerelmei 178 lei, Stefan Zweig: Magellan 
264 lei, Hardy: Abrahám fve 158 lei Lepage­
nál Cluj. Postán utánvéttel: Kérjen teljes 
jegyzéket.

Jegyek: Plata Unirii kioszkban. Tel. 29-92. Rendes színházi helyárak!

— A Zsidó Kórház és a Nőegylet közös 
hölgybizottsága közli, hogy az utóbbi idők­
ben annyira népszerűvé vált csütörtöki tea- 
rendezvényt ehéten, a Goldmark hangverse­
nyére való tekintettel, nem tartják meg.

— Cionista «Beoszt. A cluji cionista helyi­
csoport krul-turelőadássorozatában ma, 18-án, 
szerdán este Arie Ihn Zahav, a Jeruzsálem! 
gyetem főtitkára tart előadást az ereci köz­
oktatási és kulturvtszcmyokról. A hét cio­
nista krónikáját Goldschläger Sldonla mondja 
el. Ihn Zahav az egyetemre és a többi fő­
iskolákra való kijutás praktikus lehetőségei­
ről is megemlékezik. A helyicsoport vezető­
sége kéri a szülőket, akik gyermekeiket Pa­
lesztinában óhajtják továhbfcépeztetni, hogy 
az előadáson megjelenni szíveskedjenek.

I — Lág Böomár táncestély Sigheten. Ma, 
; szerda este a Wizoval karöltve nagyszabású 
f „Lág Böomár“ táncestélyt rendez a Zsidó 
l Nemzeti Szövetség a Stein kávéház és cuk- 
; rázda összes helyiségében. A rendezvényre 
l' ezúton is meghívják Sighet zsidó társadal- 
! mát.
* —I A KKASE közgyűlése. A SSAEC 
í (KKASE) május 31-én, kedden este 8 órai 
; kezdettel az unitárius kollégium tomacsar- 
•- nokában tartja rendes évi tisztújító közgyü- 
i lését. A közgyűlésre az elnökség ezúton is 
í meghívja az egyesület összes tagjait.

j .jÁBID MŰSOR
Szerda, május 16.

Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 
13.15: Pontos idő, kulturális közlemények, 
sport. 13.25: Hanglemezek. 14.15: Pontos idő, 
idöjárásjelentés, hírek. 15.20: Közlemények, 
a nap eseményei. 19: Pontos Idő, időjárás- 
jelentés. 19.02: Könyv- és folyóiratszemle. — 
19.15: A zene története: Bach, Mozart éa 
Haydn. 20.20: Tiron Silvia (Cluj) és George 
iStefanescu énekitangversenye. 21.05: Máhai 

Ralea munkaügyi miniszter előadása: A mi 
munkaproblémánik. 21.20: Richard Strause- 

I lemezek. 22.10: Zenekabaré. 22.30: Hírek, 
I sport. 22.45: Ionéi Giurgea zenekara, 
jj Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
I 11: Hírek. 13.05: Katonazene. 1380: Hírek. 

14.30: Cigányzene. 17.45: Hírek. 19: Tánc­
lemezek. 20.30: Az Operaház előadásának 
közvetítése: Rózsalovag. 23: Hírek. 24.25: 
Jazz.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
Posta Párisién. 19.20: Csajkovszkij: Pate- 

tikus szimfónia. 22.10: Zenehumoristák.
Prága. 20: Operaelőadás.
Varsó. 22: Sztompka Henrik Chopin- 

müveket zongorázik. 23.05: Dalos, zenés tar­
ka est.

Csütörtök, május 19.

Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemeze . 
13.15: Pontos idő, kulturális közleménye 
sport. 13.25: Jean Sibiceanu zenekara. 14.1': 
Pontos idő, időjárásjelentés, hírek. 15.20; 
Közlemények, külföldi aktualitások. Rád; ? 
Románia 18: Gyermekek órája. Rádió Bum- 
resti 18.15: A Románia—Németország rugby - 
mérkőzés közvetítése. Mindkét adó 19: Por­
tos idő, időjárásjelentés. 19.02: A Columb 
tánczenekar. Rádió Románia 20.15: Romé 
zene, hanglemezek. Rádió Bucuresti: 20.1 
Kamarazene. Mindkét adó 20.55: A rác < 
szimfonikus zenekara. 22.30: Hírek, spe 
22.45: Ion Tazla zenekara. 23.20: Hanglen. 
zek.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemez 
11: Hírek. 13.05: Hangverseny. 13.30: Hí" 
14.30: Hanglemezek. 15.35: Hírek. 21: S™ 
előadás. 22.30: hírek. 22.55: A rádió sr on- 
zenekara. 24.10: Katonazene.

Mit hallgassunk a külföldi műsor;- ' •
Luxemburg. 21.30: Rádiózenekar.

I Radio Paris. 21.30: Szimfonikus hargro - 
j seny.
I Toulouse. 20.15: Operett dalok.
* Varsó. 21: Rádiózenekar zongoranégy- 
I kezessel és tenor dalokkal.



Kínai győzelmek Shanzi 
tartományban

SZERE) A , 1938. MÁJUS 18.

Mint Londonból jelentik, a Reuter levele- | 
zőjenek kínai részről kijelentették, hogy \ 
Shanzi tartományban a kínai csapatok 34 j 
város foglaltak vissza. Ha a tartományból | 
teljesen kiszorítják a japán csapatokat, úgy < 
Shanzi lesz a Kanton—Hankeu-i vasútvonal i 

. felszabadítására irányuló hadműveletek tá- f 
maszpontja. ;

A Reuter tudósítója mértékadó hankeui ki- í 
nai forrásból kapott értesülése alapján közli, I 
hogy a japánok nem vágták el a Lunghaj | 
vasútvonalat. E körök szerint Hszucsefu vá- ; 
rosa továbbra is kínai kézben van. ,

Mint Pekingböl jelentik, a japánok leg- j 
utóbbi északkinai sikerei után igen nagy- i 
számú kínai szabadcsapat jelent meg a japán | 
vonalak háta mögött. Ezek a szabadcsapatok í 
nagy nehézségeket okoznak a japánok élei- j 
miszerellátása körül. A Pekingtöl nyugatra 1 
levő hegyekben szintén fellángoltak a kínai 5 
guerilla harcok, amiket a lakosság teljes i 
erővel támogat. í

(Tokiói jelentés szerint két orosz őrhajó j 
megpróbált elfogni egy japán parti őrhajót ! 
Kamos vidékén. Több japán torpedóromboló | 
beavatkozott és a fenyegetett hajót a koreai | 
■Seiguraba kísérte. *

Két földalatti vonat borzalmas 
karambolja Londonban I

üvolcvaa s8bssali;s, ítét haíelfja ess az fcszeMIkgzésüsfi I

LONDON, május 17. (nádor.) Két földalatti vonat ma délelőtt Charing Cross álló- j 
ináa közelében összeütközött, a két vonat egy perces időközben követte egymást, am<?- I 
l^ek munkásokkal voltak zsúfolva. Eddig ismeretlen okból az első vonat hirtelen megállt, I 
a második pedig beleszaladt. Több kocsi pozdorjává tört, A vilíamosvilágitás megszakadt, 1 
sötétség íett az alagutban. Azonnal oxigéntömlőket küldtek a helyszínére, hogy a levegő­
hiány miatt elájultakat magukhoz térítsék. Két súlyos sebesült meghalt.

A sebesültek száma meghaladja a nyolcvanat.
Újabb jelentés szerint Charing Cross állomása valóságos kórház benyomását teszi. \ 

Fehérruhás ápolón és orvosok vették gondozásba a sebesülteket és eszméletüket vesztett | 
utasokat. A pályaudvar körül lezárták a közlekedést. Csak három lelkészt engedtek át a 
kordonon. f

Délre a halottak száma hétre emelkedett.
1

Ma, szerdán a ROYAL siágermozgóbain 2 szenzációs premierfilm
külön-külön is egy-egy slágerfilm.

I. MISLED FIOW
Szenzációs bűnügyi film változatos és le­
bilincselő cselekménnyel. Főszerepben:

FERNAND GRAVEY.
A film szcenáriuinát NOT1 KAROLY irta.

bemutatója, amely

Előadások: 3.20, 6.20, 9.20

II. £SiK NEKED DALOLOK
Káprázatos rendezésű operett, mely felül­
múlja a ,,Broadwayt“ is. Gyönyörű dalok 

és táncok. Hall Jonson négerkórus. 
Victor Schertzinger zenéje.

5, 8. 11 óraikor.

4 eseti kormány tár­
gyalni log Henleinnal

^legérkezeít Prága jegyzéke londoiiba és Párizsba

Franciaország a legmesszebbmenő engedékeny­
séget tanácsolja a cseh kormánynak

*Ia ujra felveszik j
a franci a-olasz . j
tárgyalásokat |

c í
PÁRIZS, május 18. A ma tartott mi- t 

niszterközi értekezleten George Bonnet j 
külügyminiszter bejelentette, hogy a Ró- f 
ma és Párizs közötti tárgyalások fonalát i 
még Ia mái nap folyamán ismét felveszik. |
Bonnet hangsúlyozta, hogy az angol-őlasz f 
egyezmény megkötéséhez hét heti tárgya- J 
lásra volt szükség. Mussolini genuai beszé- Londonból janiik, hogy Winston Chur- , ségessé, -eredménnyel zárultak és aláírá­
st természetesen nem vesztette szemelöl { ,chill Brístolban beSzédet tartott, amely- i sukra rövid időn belül sor kerül. 
a minisztertanács. Blonder francia, ügyvi- ben kitért Henlein angliai tárgyalásaira j w . .
vo megbízást kapott arra, hogy közölje | is_ Hangoztatta, hogy örül, miszerint sike- 1 tanaCS°1 Franc'^rszaS a cseh
Mussolinival milyen meglepetést keltett , rült barátságos megoldási formát találni
:rv:fm VoUtkai körökben a genovai be- j Csehszlovákia kormánya és a szudeta-né-

Ttüs,
fiaialo-l küllő

Minden no — úgy foglalkozásé- 
közben, mint a társaságban — 
tudja értékelni a friss, egészsége; 

arcszint. Milyen könnyen fiatalít­
hatja és szépítheti meg

KHASÁNÁ
ajakruzzsal és arcpirosítóval szá­
ját és arcát. Khasana ajakruzsck 
6 színárnyalatban, minden szép 

ségtipus számára az ideális árnya­
lat. KHASANA - arcpirosító vé­

kony rétegben az arcra alkalmazva, 
minden sápadt arcnak azonnal 

rózsás, friss színárnyalatot kölcsö­
nöz. Egyszeri használat naponta e 
égendő. Ido - viz - és csókálló 1

kormánynak 

London, május 17. A Daily Telegraph

A minisztertanács egyhangú megelége­
dését fejezte ki a német kormánynál a 
csehszlovákiai német kisebbség ügyében 
tett demars fölött. A francia kormány 
támogáttni fogja az angolok ezirányu tö­
rekvéseit.

j metek között. Bízik is abban, hogy köl- j jelenti, hogy a párizsi cseh követ a fran- 
1 csönös engedékenységgel sikerül a haladás j “a külügyminisztériumban közölte kormá- 
- ~~ J -i.-x-.-_ — n—Xi—  L-1X1—: _ s nyának a szudeta-német kérdésben terve-- és demokrácia szellemében megtalálni a 
! megoldáshoz vezető legjobb utat.
I Egyébként a Times genfi tudósítója sze- 
I rint, Genfet annak ellenére, hogy a cseh-

í zett szándékát. Francia politikai körök, f úgy Németország szempontjából elveszti je- 
j hir szerint, azt tanácsolták a cseh kor- j lentőségét a szudeta-német kérdés.

vTCifxcL a__ I" luldvív j mány képviselőjének, hogy a szudeta-né- | a cseh kormány tárgyalni fog
szlovákiaT^1^ szudeta-német "és"Väkisebbsigi \ ™et kérdésben menjenek el az engedékeny- | Henleinnal

1£©U3A5B SPORT
kérdés nem hivatalos programpontja a l seg legvégső határáig. A szudeta-német
tárgyalásoknak, mégis az foglalkoztatja a 
legerősebben. A megbeszélések természete-

í probléma megoldására vonatkozó cseh ter-
London, május 18. A Reuter ügynökség 

jelentése szerint a csehszlovák kormány

Vasárnap megkezdődnek 
a minősítő mérkőzések

intenzivebbek, mintsem azt a távolállók 
elképzelhetnék. A tárgyalások középpont­
jában Bonnet áll, aíki állandó érintkezést 

Bucuresti, május 17. A Labdarugó Szövet- i tart fenn La Croix prágai francia követ­
ség illetékes bizottsága tegnapesti ülésén el- ; tel és a lengyel delegációval.
sáe-hflOZtfI’ith0^ f ÍT éV1- N®mzetl BaJn°k- t Mint Londonból jelentik, az angol és 
sagba jutasert lejátszandó minősítő labda- * . , , , . ,® ,
rugó tornát vasárnap kezdjék M*r meg- franCla kormanyoldloz megérkezett Praga
állapították a vasárnapi programot is- Kűri- ! jeg"yzé'ke a szudeta-németek ügyében. A
isi (Phönix) —iUDR, Universitatea—Vulturü, ! válasz jegyzék hangsúlyozza, hogy Prága
Unirea Tricolor—Jiul, NAC__Tricolor, ACER j ebben- az ügyben hajlandó a Párizs és Lon-
—Dacia Unirea. A mérkőzések színhelyét ; non által javasolt engedmények határáig

i elmenni, de részleteket az idevonatkozó
: tervezetről nem közöl.
I Prágai jelentés szerint az amerikai tő­

nek a tárgyalások, mert elérkezettnek lát- 
! ják erre a pillanatot. Azt hisziik, hogy 
I Henlein nem ragaszkodik a csehszlovák- 
j orosz szövetség feladásához, mint a tár- 
$ gyalások sikeres kimenetelének elengedhe- 
: tetien feltételéhez.i£ ------ --- - - „ IHW»«-»».». ■ ---------

még nem jelölték ki, azok azonban egy 
előbbi határozat -szerint semleges pályán ját- 
szák.

A Rapid—Venus Román Kupa középdöntőt 
mint lapunk más helyén megírtuk — a 

/enus megóvta és a játékvezető megbünte­
tését kérte. Az óvást írásban terjesztette be 
v Venus és azt Gabriel Marinescu tábornok,

icgciuijMjucu. —"x j pontból áll, amelynek fő pontjai j és Henlein között rövidesen megkezdőd
ró magán formában történnek, de sokkal ! » k«vetkeaok:
.-„a.----:—’ll.-i_ —:_4.------ t. leljes közoktatásügyi és közművelődési

önkormányzat.
; 2- Az összes lehető kisebbségi törvények
- és rendelkezések kodifikálása, 
s 3. A kisebbségek arányos képviselete az 
; állami közigazgatásban, 
í 4. A nyelvi nehézségek mego.üása.
$ 5- Társadalmi és gazdasági intézmények­

re vonatkozó törvények módos:!fisa, a kisebb- 
' ségek javára.
í 6- Biztosítékot nyújtsanak arra, hogy a ki- \
I aehbséget nem igyekeznek e'rc-mzetlemteni.
I A lap szerint a szudeta-németek nincsenek 
; megelégedve a cseh kormány engedményei- 
I vei. Henlein ragaszkodik a német-lakta terü- 
? letek teljes önkormányzatához, « cseh-szovjet 
l szerződés felmondásához és a nemzeti szocia- 
• lista tanok

!

tok egyesülete a tót néppárt kérésére meg­
szerezte a pittsburgi egyezmény hiteles ITT“, ^ terjesztésének szabadságához.

I másolatát és azt egy küldöttséggel a Bá- l lein íoldonflát01^- Tellk" ho»y Hen"
1 f y hajön útnak indította Gdingen felé. | fogja"
: A SZerZodes másolata '8gY felvidéki tót | kel még e héten dúló tárgyalások

a Venus elnöke irta alá. A kupabizottság teg- í bizottság veszi át Gdingben e hó 26-án. A \ során.
71Q T\ŰCít A Wb (í V. -Fa rv.1 _   - r 1 . ■■ YV7 O A z-x J Int v. — rtr. F* — f — f  _   f 1 II • • 1 ínapeste már foglalkozott az óvással, döntés 
azonban csak ma lesz.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik 
szeretett édesanyám elhalálozásával ért fáj­
dalmunkban részvétükkel felkerestek ezúton 
mondok hálás köszönetét. özv. Dénes 
Irthumé és családja.

A bőrünkről van szó. Wagner-Zellhof pom­
pás uj müve (pénz, áru, szegénység, gaz­
dagság, stb.) rengeteg képpel, kötve 330 lei. 
Heller: Közgazdasági Lexikon kve 290 lei,

másodlat megszerzésére azért volt szü-k- 
I ség, mert a cseh kormányzat az utóbbi j 
I időben a pittsburgi egyezmény létezését is jj 

kétségbe vonta. |
Prágából jelentik, hogy tegnap Budweis \ 

; ban és Eisgrubban a szudeta-németek és a 5

Közeledés Németország 
és Oroszország között

Egyévi börtönre ítélteit 
egy légionárius fő­

hadnagyot
Bucuresti, május 18. A craiovai első 

hadtest katonai törvényszéke ma Ítélke­
zett Ion Sandulescu főhadnagy és Elena 
nevű nővére ügyében, akiket légionárius 
tevékenységgel vádoltak meg. Sandulescut 
a katonai törvényszék egy évi börtönre és 
tiz ezer lej pénzbírságra ítélte légionárius 
tevékenységért, ezenkívül három hónapi 
börtönre törvénytelen jelvény viseléséért. 
A főhadnagy nővérét hat hónapi börtön­
re és ötezer lej pénzbüntetésre ítélték.

tak összetűzések, amelyeknek során több 
egyént letartóztattak.

Ugyancsak Prágából jelentik, hogy az 
fűzve 211 lei Lepagenál Cluj. Postán után- | uj német-csehszlovák kereskedelmi táreva- 
vettel. Kérjen teljes jegyzéket. j lások, amelyeket az Anschluss tett szük-

A bucuresti katonai törvényszék Adrian 
Mogaldeat három hónapi, Florea Fazecas 

Párizs, május 17. a francia diplomácia ; ^zmadiá|t pedig egy ihónapi börtönre 
í ewA -a - t i nagy Uten tőségét tulajdonit annak a békés Ítélte, hasonló vétségek miatt,
i CSe, hatosago.5, Rózsahegy mellett pedig i közeledésnek, amely az utóbbi időben Német- ..... ...... ........................................ ..
I * t0t°k ** 3 *** äm**Mom tÖz5tt T01- I kSZ8tt UPMZ" i - A Filharmóniai »M,

ta.tiato. Mjnd-efi valbszfhiidég szerint -közte- l kéri 
ebbről visszaállítják a két ország között I 

hosszabb ideje szünetelő diplomáciai kapcso- j 
latot. Schulenberg volt moszkvai német nagy- < 
követ ismét elfoglalja állomáshelyét, mig }
Szovjet-Droszország Merkalov voBt közgazr I

a zenekar összes tagjait, hogy a ma 
esti főpróbán pontosan megjelenni szí­
veskedjenek.

fraternttas r. t. cluj nyomása 
BÚN DB IMPREMAT

I dasági népbiztost v nevezi ki berlini nagy- 
I követté. Párizsban messzemenő kombinációk- 
[ ba bocsátkoznak a két ország közeledését II­
S' letöleg. Úgy vélik, hogy ha helyreáll a vi- 
l szony Németország és Oroszország között.

:.G. juc-iefom
tiavoota ll 
évre 600. 9 
$öí»ze: Hal 
íáSévre 1%| 
KirdetéSek I 

o .,Ü4 KELI 
í i'Vi-ia.-ti StA j 

: a Citeeml
naAg-|

tíúUf&Hj

Ha a józan I 
kell hinnünk 
lyek az oiaszj 
jutásáról sz 
lyek csupán I 
illetőleg ujralj 
szélteK.

Bármennyirl 
hogy Miisscj 
folyásolta a
nyaló tárgyi 
hogy ez inkái 
lebb hozta v<

Anglia szán 
feladat az olaj 
de nem lévén 
inkább taiáJlia

Franci aorsz; 
országhoz a! 
azokat az elő 
amelyeket ej 
Franciaország 
országban jól 
ják, hogy a 
»ott nincs sok 
inkább nyerni 
kompenzációs 

Ma má r az 
is tisztán I:it| 
sokkal inkább 
zésre. Hogy 
ennek éppen a: 
jelent sokat.

Ma már Pál 
Olaszország Fr| 
tositani a meg 
szagot olyan 
j.z orosz szöveti 
befolyását.

Hogy ezeknel 
francia részei! 
francia közvéle 
lásfoglalásából 

A tényleges 
gyalások körül 
gyalások igenis 
ezért nem a r 
dődni a tárgy 
nia, — s talán 
Franciaország 
egy ezés elől, d 
járószalagjára 
Franciaország 
val, de csak u 
Róma lásson 
és ezáltal az ei

A frém&í
t xfyéáiá^

A Harmadik 
háttá senki, hoj 
nyelvel. Sőt 
kalauza állitliatj 
amaz ügyes kef 
'patyolat tiszté
is elfogadhatóvj 
kellemetessé ba 

A statiszta 
lármádig Bírod 

túl. De ha as 
német alapossá) 
a totálig német 
t;kai összeállíts 
telhető vonatke 
mai német élet
közük napról-n: 
ban, a derülátí 
ada,gaként, a r 
tudat növelésér

Nagyon 
nagyon — 
kémet k< 
statisztikái
ölet könyi 
°ly büszke 
U8Y képzel 
utolsó év
^ ad szál 

Nem. As

érden

■I


